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Stalingrad északi részébe is 
éket vertek már a német roham­

csapatok
A Kaukázusban egyre növekvő hevességgel folynak o harcok, Gandhi 
születésnapja uj lendületet adott a hinduk angolellenes magatartásának

Salazar portugál miniszterelnök kihallgatáson fogadta Roosevelt követét

Bár lapunk más helyén részletesen 
beszámolunk a Szigligeti Színház 
évadnyitó előadásáról mégis szükséges­
nek tartottuk, hogy vezető helyen 
mutassunk reá egy olyan jelenségre, 
amely mindenkit gondolkozásra kell, 
hogy késztessen.

Tegnap este történelmi tragédiával 
Harsányi Kálmán Ellák-jával nyitott 
a Szigligeti Színház. Mindenki azt 
várta, hogy az ézadnyitás társadalmi 
és kúlturális esemény lesz. Díszelő­
adásra számítottunk s ezt bizonyítja 
az is, hogy néhány hölgy és úr ma­
gyaros ruhában jelent meg a nézőté­
ren. A díszelőadás azonban elmaradt. 
Helyette kaptunk egy gyér nézőtérrel 
megtisztelt estét, amely még egy kö­
zönséges hétköznapi, sokszor megis­
mételt előadás méreteit sem érte el.

Nem kutatjuk az okokat, habár na- 
evon kézenfekvő az az indokolás, 
hogy maga, a történelmi tragédia 
riasztotta el Nagyvárad közönségét az, 
előadás megtekintésétől Utalunk a 
tavalyi évad tapasztalataira. Amikor 
komoly darabok kerültek műsorra, 
még elsőrangú fővárosi erőségekkel 
nem lehetett telt házat becsalogatni 
a színházba. Amiken azonban könnyű 
és értéktelen, sokszor egyenesen bán­
tóan üres és szellemtelen ooerettek 
kel, vagy bohózatokkal jött elő , 
társulat, megteltek a széksorok és 
páholyok úgynevezett jobb közönség­
gel is. Mindegy volt. hogy mi megy. 
Valósággal kétségbeejtő volt látni 
egyes estéken a közönség tehetetle­
nül mélyreszállott szórakozási igé­
nyét.

Nem szellemi igényt, nem kukur- 
Szomjat irtunk. Mert ilyesmiről nem 
is lehetett szó. Nem hagyhatjuk azon-a 
ban szó nélkül a most már kétségbe-I 
vcnhatatlan tényt, aminek egyébként| 
nagyon tudunk örvendeni, hogy a | 
karzat és az erkély tegnap is kitek 
magáért. Az elmúlt sziniévadnan ’s 
mindig így volt, valahányszor komolv 
darab ment. A karzat és az erkély kö­
zönsége mindig többszörösen felül­
múlta a földszint és a páholyok gyér 
számát A karzaton és az erkélyeken 
mindig láttunk érdeklődő, elmélyedő 
arcokat. Csöndben, szinte áhítattal 
figyelték a legnehezebb részeket is 
A földszinten mindig több kunconás 
volt. ha a drámai feszültségbe néha 
disszonoáns mozzanat vegyült teg 
nap is a földszinten nevettek amikor 
Attila lecsúszott halotti ágyáról — és 
a földszint mindig többet ásított meri 
nem tudott úgy belekapcsolódni 
cselekménybe.

Nem belemagyarázás ez. nem outi- 
kai csalódás, vagy egy előre kialakí­
tott nézet kivetítése hanem a 'egtár- 
gyilagosabb valóság. Tessék elmenni 
ez előadásokra, tessék megfigyelni a 
közönséget a nézőtér társadaim- e'kii- 
'öntéseiben! Tegnap is így volt. Teg-

Lieszabonból jelentik: .MII) A Német Távirati Iroda jelenti: Salazar mi 
niszterelnök csütörtökön fogadta Myron Taylort, Rooosevelt kiilönkövetét a 
Vatikánnál. A beszélgetés, amelyen az Egyesült Államok portugáliai nagykö­
vete is résztvett, a szokásos külsőségek között folyt le. Myron Taylor ér­
kezése után 20 perccel hagyta el a miniszterelnöki palotát.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: A képviselóház elnö­
ke hivatalosan közölte a kormánnyal, a képviselöház határozatát, amely a 
tengelyhatalmakkal való diplomáciai kapcsolatok megszakítását ajánlja. Cas. 
tillo elnök és Guinasu külügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a kor. 
mány tudomásul vette a közlést és csupán arra szorítkozik, hogy a közlés 
tartalmát tudomásul vegye, mivel egyedül ö illetékes az ország külpolitiká­
jának irányitásár-

Közvetlen közelről lövik a német 
páncélkeesikról Sztálingrád ^ északi 

részének megerősített gyárait
Az Uj Nemzedék írja: Berlinből je­

lentik, hogy Sztálingrád északi részén 
az erődökből kiépített három nagy 
gyár ellen feltartóztathatatlanul halad 
a német támadás. A németek ismét a 
legnehezebb fegyvereket használják. A 
megerősített, gyárakat és erődépülete- 
ket a légierő hevesen bombázza és köz­
vetlen közelről páncélkocsikböl. az el­
ső vonalra előrevitt ágyukból lövi és 
semmisiti meg. A védők nem tudnak 
menekülni. A német légierő teljesen

ura Sztálingrád, -Xsztrachan s Szaratov 
felett a légftérnek a _ Volgán való 
utánpótltást egészen megbénította.

A Neue Zürcher Zeitung berlini lu. 
dósitója jelenti, hogy nagy erővel fo­
lyik a német támadás Sztálingrád 
északi részén. A r.émel rohamosok mái 
éket vertek a szovejt által meg tartott 
városrészben; Illetékes berlini helyen 
kiemelik a kaukázusi harcok egyre nö­
vekvő hevességét.

Gibraltárban még mindig állandó 
riadókészültség van

La Linóból jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: A legutóbbi olasz táma­
dás óta Gibraltárban állandó riadóké, 
szültség van. Szigorú londoni utasítá­
sok alapján különleges intézkedéseket 
tettek. A légiőrjáratokat megkettőzték, 
a tengerbe állandóan vizibumbákat 
dobnak, hogy az esetleg ott tartózkodó 
buvárhajókat eltalálják. A Gibraltárba 
érkező hajókat, szigorúan ellenőrzik.

Londonból jelentik: (B. T.) Morrison 
belügyminiszter közötte az alsóházban, 
hogy a háború eddig eltelt három évé. 
ben légitámadás következtében Anglia 
ban 47.3000 polgári lakos halt meg 
55.600 pedig kórházi ápolásban része­
sült. Ebből a számból Londoni a 20.100 
halott és 36.000 sebesült, jut 

I.vonból jelentik: (MTI) Az OF1 je­

lenti: Lyonban péntekre virradó éjsza­
ka éjfél után fél kettőkor légiriadó 
volt. A légvédelem működésbe lépett.

Két halcros áldozata van 
a legu abb franc aországi 

merényletne ;
Párizsból jelentik: (OKI.) A francia 

néppárt rendfenntartó osztagának épü­
lete ellen elkövetett merénylet során 
megsebesült személyek közül a kórnáz- 
ban még egy belehalt sérülésébe, úgy 
hogy ezzel a halálos áldozatok szárni, 
kettőre emelkedett. Egy harmaduk sebe­
sültnek is nagyon súlyos az állapota. Gt 
sebesültnek a sérülése könnyebb tenné-

tóztatottak kihallgatása folyamatban 
van, neveket azonban egyelőre nem kö­
zölnek.

Bukarestből jelentik: (Búd. Tud.) A 
romániai sajtó megemlékezik a párizsi 
rendőrségen nem régen történt, nagy 
ellenőrzéséről, amelyről megállapítja,
hogy körülbelül 4000 romániai szárma­
zású zsidót vettek őrizetbe és utaltak 
munkatáborba.

Tokióból jelentik: (NTL) India szel. 
lenti felszabadulása már megtörtént, -- 
jelentette ki a japán korínanv szóvivője 
Gandhi születésnapja alkalmából a kül­
földi újságírók előtt. — India népei fel­
tartóztathatatlanul menetelneI: a sza­
badsághoz vezető úton, amelyen Anglia 
sem tudja megállítani őket.

Tokióból jelentik: (Niki Innia sza­
badságáért folytatott harci pénteken 
éri el tetőpontját, unitkor a hindiik 
Gandhi születésnapját ünnepli':, jelen­
tette ki a bangkoki in l u szabadság­
mozgalom szóvivője a Bániéi Iroda 
munkatársa előtt. — Gandhi felhívására 
indult meg az utolsó küzdelem a brit 
iga végső lerázására. Gandhi elhatároz- 
la. hogy nem lép ki addig a börtönből, 

India rabságban van. Születésnap- 
ján az egész országban új erőre kap hí­
rei millióinak angolellenes magatartása.

Bangkokból' jelentik: (Stefani.) In­
dia igen sok központjában tovább foly­
nak az angolellenes tüntetések és en 
nett következtében az összeütközések. 
Ennék magyarázatát abban találj ik, 
hogy sok helyen együttes péiizbusággal 
sújtották a lakosságot, ami ellen fellá­
zadtak. Marasd aban megtámadták a 
endőrállomást és követelték a foglyok 
zabadonbocsátását. A rendőrség fegy­

verét használta

ill am-
elrendelte a vizsgálatot. X letar-

szetii. A merénylet ügyében az 
ügyész

nap is kitett macáért a karzat és az 
erkély közönsége. Tegnap is több 
volt ett a kúlturszmnj a karzaton 
mint a magát műveltebbnek 'ártó kö­
zönség soaiban.

Nem füzünk magyarázatot ^hhet a 
jelenséghez, nem is próbáljuk megma­
gyarázni. Azt azonban nem titkoljuk 
el hogy örülünk a karzat és az er­
kély kúltúrszom jónak.

Idegenekkel 
szemben légf tar» 
tózkodő és ©válási

A kémelháritás mosódik 
parancsolata

Illetékes helyről közük: A kémel­
háritás tízparancsolatának második 
pontja■ Idegenekkel szemben tégy tar­
tózkodó és légy óvotos, az eléd kerü­
lő vándorló árusokkal szemben is, de 
ugyanakkor tartsd szemmel őket, fi­
gyeld mondán* alóp kát es hu gyanú 
ébred benned irántuk, késedelem nél­
kül hívd lel rájuk u katonai és csend- 
örparoncsnok ügy elmét! óvakodjunk 
a kémektől
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MAGYAR LAPOK

Elnapolta a törvényszék a Fridmann- 
Dreher Sörgyár ügy fellebbvileli 

tárgyalását
Mennyi végkielégítés illeti meg at elbocsátott isidó tisztviselői *

A sörgyár az ügyet i jsiáó tiíztvir-előíi. 
illetményeit fe'ülviz-gá ó Közérdekeit- 
eégi Felügyelő Hatóság e!é terjesztette 
jóváhagyás végett. A Hat'-ság kijelen­
tette, hogv Friedmann követelése a'ap- 
talan, sót a már megicapc tt 5000 pengő- 
hó is vissza kell fizetn 3100 pengi t. 
A Hatóság azt közölve, hogy ezt az 
adatpontját a rumi ítéiet ebenere is 
fenntartja

4 törvényszék péntek le elótt tár- 
í válts a fe'lchliezest és a ta igya Iáét el­
napolta december J4-re azzal. It gy a 
söi gyár mutavij be a tisztvisei; k listá­
ját abból az időből, amikor Friedmann 
a vállalat tisztviselője volt. A lista an­
nak bizonyítására fon szolgálni, hogy 
Friedmann elbocsátása idején szükséges 
volt egy zsidó elbocsátása.

Péntek,

A szépség, szerelem és a szenvedés fürnie
Mezey Mária, Rácz Vali, Kóos Zsófi, Csortos, Greguss

Bűnös vagyok
Csak 16 éven felülieknek ! az Apolló Filmszínházban

Szabotázs
Uiszerü !

Szokatlanul merész
Magyar íilmóriás!

x&gyváred. Saiát tud. Érdekes perec 
ügyben tárgyalt pénteken délelőtt a 
törvényszék Gergely fy-tmí^s, F ned- 
mann Artur a Dreher sörgyár tisztvi­
selője volt, azonban a katonai parancs­
nokság idején a sörgyárnak el kellett 
bocsátani Friedmann akkor kiegyezett 
a vállalattal közjegyző előtt és végki­
elégítésképpen 5000 pengőt kapott Ezt 
sz összeget fel is vette Röviddel ezután 
levele' intézett a sörgyárhoz, amelyben 
közölte. hogy az egyezséget magára 
nézve, sérelmesnek tartja és pert is in­
dított a sörgyár ellen további 7000 
pengő kifizetésére. Periratában kifej­
tette. hogy egyezségét kényszerhe'yzet- 
ben kötötte meg. A Járásbíróság még a 
tavaszon ítélkezett az ügyben és a sör­
gyárt a már kifizetett 5000 pengőn fe­
lül még 1713 pengő megfizetésére kö- 
telezfe.

Belvárosi
II mi

Főszereplők: Sí mór Erzsi, Kiss Ferenc, Vitéz Benkő,
Földényi stb.

Európa nem válaszol
Főszereplői • Tasnády Mária, Kiss Ferenc, Petrovits Szvetiszláv. 

Vaszary, Somlay, Rózsahegyi
a CASINOBAN j

* £Míké&f
A honvéd hadítudösítő század közlése

assisi
Csendes holdvilágot este van A 

század parancsnok sorakoztatja az em= 
bereit és felteszi a kérdést

— Ma éjszaka egy rajnak vállalko­
zást kell végrehajtania a „Rohadt sa­
rokbanmegbújt vörösök ellen. Ki 
akar a járőrben résztvetini?

— Én is, én is — hangzik minde­
nünnen a válasz

A „Rohadt sarok ‘ a Don egyik ka­
nyarulata, Az ilyen kanyarulatok a 
Don mellett tele vannak mocsárral, 
láppal és bozóttal Az ilyen helyek 
alkalmasak arra, hogy a vörösök nap­
pal megbújjanak benne és éjszaka 
onnan törjenek ki kellemetlenkedni 
honvédőinknek A dunaitiszá-közi le­
gények utáljak az ilyen helyeket s 
*-ei-tanr,,c er> *k&zn*-k r-'—örhe t— 
arról van szó, hogy meg kell tisztíta­
ni egy-egy ilyen bosótőst,

A század parancsnok a fejét vakar­
ja. Kétféle kényelmetlenség adódhat 
a parancsnok számára; ha egy vállal­
kozáshoz nem akad önként jelentke­
ző, vagy ha mindenki jelentkezik. 
tlonvédéinJmél az utóbbi eset általá­
nos.

— No. nem baj. Majd lassan sor 
bérűi mindenkire. Most ez a raj megy 

Legközelebb pedig a másik
*

A raj elindul A. parancsnok halkan 
vezényel,

— Puskát tolts! Szuronyt feli Raj. 
utánam: indulj...

A kis csoport elindul és cs.akham.nr 
eltűnik a bozótokban 4 duna-tiszn- 
kózi legények halkan, zaj nélkül lo­
pakodnak a ellenség felé, Csak a 
hold lényben megcsillanó szuronyuk 
rrulja el olykor-olykor, hogy merre 
járnak. l\emsokára már egyetlen em­
bert sem látni köziiliik■ A hátrama- 
*adottak feszülten figyelnek.

Dörrenés. Egymásra találnak az el­
lenfelek. Pillanatok alatt vad lövöl­
dözés űzi el az éjszaka csendjét. A 
bolsevisták észrevették a kis magyar 
csapatot és leshelveíkröl vadul tüzel­
nek rá Tűzrajtaütéssel fogadják a 
magyar legényeket. .4 rajparancsnok 
Svbesülten esik össze. Melléje ugró 
bajtársa már nem tud segíteni rajta,

mért a golyó szíven találta A rajpa 
rancsnokságot most a rangban leg­
idősebb őrvezető veszi át Alig tesz 
négy-Öt lépést, őt is halálos lövés ta­
lálja, Két hősi halott egy percen be­
lül.

A raj azonban nem. riad vissza, Az 
ilyen döntő pillanatokban mutat.^*zik 
meg. hogy ebben a háborúban iS az 
egyéni hősiességé, találékonyságé a 
végső szó. Ebben pedig nincs hiány a 
magyar honvédnél.

V

A parancsnok nélkül maradt raj 
élére tdaugrik Meszes Mihály golyó- 
szórós csatár. Mit sem, törődik a lö­
völdözésekkel megy előre. Mikor meg 
látja az első kedvező célpontot, oda­
vágódik golyószórója mellé $ az el­
lenségre ráereszti a tüzet. A bolsevis­
ták csak lesállásból merészek. Ha 
szembe kell szállni, megfutamodnak. 
Esz nélkül menekül visszafelé az 
egész vörös társaság. Meszes Mihály 
felugrik, tiizelőállást vált, tovább lő 
golyószőr ójával. Akkor már csali■ né­
gyen követik. Meszes Mihály azonban 
egyedül mindaddig kitart, amíg szá­
zad parancsnok a fel nem váltatja.

Másnap este ismét ott áll a század 
a század parancsnok előtt

— Ki akar jelentkezni?
Meszes Mihály elsőnek lep ki a sor- 

hói A századparancsnok elgondol­
kozva nézi, de aztán kitüntetésképen 
az előző napi vállalkozásért megen­
gedte,, hogy ismét kimen jen. Meszes 
Mihály rá is szolgált erre az elisme­
résre.

Ez alkalommal még nehezebb kö­
rülmények közé került. A támadás 
alatt ellenséges akna csapódott le a 
közelében, Annyira megrongálta a 
golyószóróját, hogy semmiképen sem 
lehetett használni Meszes Mihály 
nem esett kétségbe. Segített margón.
7-? A r\ la n •+ * O "•« - kz>7 <•■*/•» «-óv» TV 2 r ele rt <Z 7»; "áj ua-j-.'-óAu.
lásra, elfogta a géppuska károm ke­
zelőjét, hátraküldte őket és utána 
megfordította az ellenségtől zsákmá 
nyúlt gépfegyvert. S addig lőtte vele 
a vörösöket, amíg az ott talált lőszer 
el nem fogyott. Tekintélyes erőket 
futamított meg.

Meszes Mihályt bátor magatartása 
ért a parancsnoka kitüntetésre ter­
jesztette fel

Hogyan lehet felismerni az ejtőernyős
kémeket

Hivatalos taíékeitató «5 téves feHelentéseV elkerülésére
.4 Magyar Távirati Iroda jelenti 
Illetékes helyen közlik a követke­

zőket: Az ország közönsége oz ország 
ellen irányuló ejtőernyős támadások 
és az ország területére sodródó lég­
gömbök leleplezéseben lelkes kész­
séggel támogatta a hatóságokat A. tá­
jékozatlanság következtében azonban 
rengeteg jóakarata, de alaptalan je­
lentéssel hátráltatják a hatóságok 
munkáját Ezért szükséges bizonyos 
tájékoztatást adni ezzel kapcsolatban 
Az ejtőernyős ügynökök leleplezésé­
vel kapcsolatban tudni kell. hogy az 
ejtőernyősök csakis légijármüvon, re­

pülőgéppel. vagy léghajón közelíthe­
tik meg a leszállás helyét. Ejtőernyős 
kém észleléséről tehál csak akkor le­
het beszélni, ha a közvetlen környék 
felett légijármü is látható, vagy hall­
ható. A légijármű >elenlétét elhalt 
a motorzúgás. amely a legnagyobb 
magasságból is jó! hallható. Nagy té 
védés a légáramlattal sodrodé lég­
gömböket ejtőernyősöknek vélni. Ezek 
a léggömbök mindig a sodródó lég­
áramlat iráiiyát követik, ezzel szem­
ben az ejtőernyős rendszerint lakat­
lan területeket választ ki a leszállás­
ra Tapasztalat szerint az ejtőernyő­

söket. mindig az országhatár közelé­
ben ejtik le. Rénds'/erint kismagas- 
ságra, 2—300 méterje leszálló gépiéi 
ereszkednek le hikatian erdei tisztá­
sokra A honvédelmi minisztérium 
légvédelmi csoportfőnöksége felhívja 
a lakosság figyelmét, hogy to rábírja 
is tartsa szemmel az ellenséges légi- 
tevékenységet. de szűrje le az észle­
lések jelentőségét és jelentéseit ne 
feltevések, hanem valóságos tényál­
lások alapján tegye meg

árdrágító falusiak 
házalnak a városban

Nagyvarad. Saját, tud. Újabban bá­
tyus falusiak keresik fel a nagyváradi 
házakat, akik különböző éleim Szere­
ket, olajat és szárnyasokat ajánlanak 
megvételre, természetesen hihetetlen 
magas áron. Az árdrágító falusiak el­
lenőrzése a legnagyobb nehézségbe üt­
közik, mert maga a közönség rejtegeti 
és segíti elő az árdrágítást

A rendőrség felhívna a közönség fi­
gyelmét arra, hogyha az árdrágítókat 
elősegíti munkájukban és iron felül 
vásárol, bűnsegéd! bűn részesség címén 
megindítja, a tetten ért, vagy vádolt 
személyek ellen a törvényes lépésekét. 
.4 közönségnek hazai ins kötelessége a? 
árdrágító egyéneket munkájukban 
megakadályozni s az őrszemes rendőrt 
a házalókra figyelmeztetni.
♦♦♦♦*«*g ’

Gyanús körülmények 
hirtelen meghalt 

véradl ínyé™
Nagyvárad Sápit tud Demétaf Toiiei 

favágó tegnap délelőtt 1! órakór mun- 
I kát, vállalt a Sza ev.iytutca h sv-m 
j alatti hazban Mielőtt mur.K ,hoz fo­

gott volna, az egyik szomszédban kol­
bászt vásárolt és -ízt megette Két óra 
múlva hirtelen • os-szul lett. minden 
valószínűség szerint az elfogx asaitvi 
kolbásztól, annyin, hogy munkáját 
meg kéllett szünreuiie. Miután súly- 

‘einadtak, kevés pá.inkává 
orvosolta magát, de műiden efedmenv 
nólkui, mert hirtelen meghalt.

A rendőrség a gyanús haláleset 
ügyében bevezette a nyomozást és e - 
rendeltek a holttest felboncoiasát

HP ■■ T
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Stalingrád meghódítása a 
német és szövetséges csapatok 

tudatos kímélésével folyik
tovább

3000 bolsevista katoncra és polgári lakosra 
robbantották a zsidó po itikai biztosok Stalin­
grád egyik nagy gyárát. — Stalingrád nem 

hadászati pont többé
Berlinből jelentik: (NTI.) Mint katonai helyen közlik, Stalingrádbnn a hely­

zet egyre komolyabbá válik a szovjethadsereg szempontjából. Az északi kül­
városban a bolsevisták felsőbb parancsra mindent elpusztítanak az előretörő 
német csapatok előtt, mihelyt ellenállásuk kilátástalanná válik. A németek 
közeledésére levegőbe röpítettek egy hatalmas ipartelepel. Az ipartelep romjai 
alatt a németek több mint háromezer bolsevista katona és polgári lakos 
holttestét találták. Niltolaj Borisszov szovjet törzsőrmester, akit súlyosan se­
besülten húztak ki a romok alól. ki je lentette, hogy a robbantás a politikai 
biztosok müve volt. (MTI.)

Berlinből jelentik: (MTI.) Illetékes német helyen tájékoztatásul közlik: 
Mint itteni katonai körökben csütörtök este megítélik a stalingrádi helyzetet, 
a várost félkörrel körülvették. Ennek húrját a Volga alkotja. A félkör déli 
része teljesen német kézen van, míg az északi részben még elkeseredett har­
cok folynak, Stalingrád ma már nem hadászati pont többé — hangsúlyozzák 
német katonai körökben. A hadászati célt a Volgát német szakértők véle 
menye szerint már elérték és ezért a nemet hadvezetőség továbbra is tervsze 
rűen folytatja Stalingrád övezetében támadásait a nemet és szövetséges csa 
patak kímélésével.

MII vesztett szeptemberben a brit 
tengeri erő és kereskedelmi

hajózás
Berlin. (MTI) A Kémet Távirati 

Iroda jelenti n Führer főhadiszállá­
sáról: A véderő főparancsnoksága
közli: A Kaukázus vidékén nagyobb 
megerősített magaslati állások elleni 
elkeseredett harcok tovább tartanak. 
Stalingradban a lámadó német, csa­
patok a légifegyvernem támogatásá­
val több rohammal tovább nyomultak 
be a varos északi részébe. Az északi 
záróállások ellen támadó erős szovjet 
gyalogos és páncélos erőket súlyos 
veszteséggel a német csapatok ellen­
támadással visszaverték és 98 páncé­
lost megsemmisítettek. E harcokban 
az egyik páncélos hadtest ismét ki­
tüntette magát rendkívül merész ma­
gatartásával. A német lééi fegyver­
nem éjjel-nappal támadta az ellen­
ségnek a Volga alsó és középső fo­
lyása mentén, valamint Moszkva te­
rületén lévő összeköttetési útvonalait. 
Voronyezstől északnyugatra hiába 
való szovjet támadások során egyet­
len hadosztály területén 25 páncélost 
megsemmisített link, Rzsev \ idékén a 
német támadások az ellenség makacs 
ellenállása ellenére állásaink helyi ki­
javítására vezettek. A szovjet gyüle­
kezéseket tüzérségi tűzzel és légitá­
madással szétugrasztottuk. Német és 
magyar kötelékek a középső front­
szakasz mögött úttalan erdős terüle­
ten erős bandákat összehajtottak és 
azokat megsemmisítették. Csekély v„i 
lát veszteség mellett az ellenség 1020 
halottat, 1218 sebesültet és nagy­
mennyiségű fegyvert vesztett.

Német tengeralattjárók az Atlanti- 
óceánon elsüllyesztettek 12 ellensé­
ges kereskedelmi hajót összesen 54 
ezer tonnával. Német tengeralattjá­
rók ezzel szeptember havában 126 
hajót süllyesztettek el 769.000 tonna 
val. további 14 kereskedelmi hajó* 
súlyosan megrongáltak. 6 torpedó­
rombolót. 2 segédcirkálót és egy 
gyorsnaszádot elsüllyesztettek, bárom 
rombolót és számos gyorsnaszádot 
megrongáltak. Ugyanez idő alatt a

A

A doLánt^ök
férfiak és nők — könnyen megakadá/yezfia/ják fogaik eiszine- 
sedését, ka azokat naponta rendszeresen C D O L fogpéppel 
ápolják. Az O D O L - fogpép nemcsak alaposan tisztítja a fo­
gakat, fianem fel is frissít s üde lefielletet is biztosit. Tefiát a 
mindennapos száj- és fogápolásfioz fiasználjunk ODOL-fogpépef
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légifegyvernem 35 kereskedelmi be­
jét süllyesztett el 242.000 tonnává 
és további nyolc hajót megrongált. A 
légierő e'süllyesztett egy cirkálót, 5 
rombolót, több őrhajót, egy előőrsha 
jót, valamint több partraszállitó jár­
művel. Ezzel a brit és amerikai hajó­
zás szeptember havában 161 hajút 
vesztett egymillió 11.700 tonnával. 22 
hajó megrongálódott.

Róma. (MTI). A Stefani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 857. közlemé­
nye: Páncélosoktól támogatott brit 
gyalogos különítmények az egyiptomi 
arcvonalon tegnap délelőtt a déli

szakaszon támadást intéztek a ten­
gelycsapatok hadállásai ellen. A tá­
madást visszaverték. A britek súlyos 
veszteséget szenvedtek. Több mint 200 
fogoly került az olasz csapatok kezé­
re. Német gépek lelőttek egy ellensé­
ges repülőgépet. Tobruk légvédelmi 
tüzérsége eltalált egy angol gépet, 
amely kényszerleszállást hajlott vég­
re. Legénységét foglyul ejtettük. A 
légierő támadta Málta légitámasz­
pontját- A sziget felett megsemmisí 
tettek egy ellenséges gépet.

Pori-Moresbv védelmi vonalát 
ostromolja a japán haderő

Tóikéból jelentik: 'MTI) A Német 
Távirati Iroda katonai heti jelentése a 
keletás.ziai hadihelyzetről azt. mondja, 
hogy a keletázsai arcvonalakon az a!, 
múlt héten is csak kevés helyen har­
coltak igazán. Uj Guineában. néhány 
Salamoni szigeteli, valamint az Ausz­
trália fölötti és körüli térségben foly­
tak éiénkebb hadműveletek. Összefog­
lalóan azt lehet mondani, hogy Keiet. 
Ázsiában a házoru ez idő szerint míg 
mindig a ..döntések között“ áll. A ja­
pán hadvezetés továbbra is azzal van 
elfoglalva, hogy \uszfralia előterét fél­
tésén birtokba vegye ég a helyzetét 
megszilárdítsa. Uj Guineában a bar. 
cok továbbra is. főként Port Moresby 
ellen irányulnak. A japánok támadása 
a múlt héten is tért nyert. Erélyes raj­
taütésekkel visszaszorították Me Artur 
tábornok csapatait, uj védelmi zónái­
ra. amely félköralakhan fogja körűi 
Port Moresbyt. Aligha téves az a fe’.fo. 
gás. hogy Port Moresby sorsa végl ege­
sen megpecsételődik, mihelyt a japánok 
leküzdik ezeket n félkörben hozódé 
állásokat A legutóbbi két hét ílitt !2F 
amerikai é» ausztráliai gépet 'öllek le

a japánok légi ha rcokban, 87-et a íc 
dön pusztítottak el.

Vichybő! jelentik. (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Madagaszkár
főkormányzója a gyarmatügyi állam­
titkárhoz a követkéz 5 üzenetet küldte: 
Madagaszkárt fennsikrói. ahol a har­
cok folvnak:

Mélyen me.gilletödve Retain tábor­
nagy üzenetétől, a madagaszkári csa­
patok tudatában vannak, hogy a harcot 
a végki mer ülésig folyta tniok kel-L Meg. 
őrizzük Franciaország számára ezt a 
földet, amelyet olyan kötelékek fűznek 
az anyaországhoz, amelyiket nem az 
idő, sem a jelen visz mvök soha meg 
nem bonthatnak.

Újra véres zavargások 
Indiában

Bombayból jelentik. tMTI) Az OFl 
jelenti. Midnaporenan a zavargók meg­
támadták a kormányzóság! épületet és 
a rendőrséget. A rendőrség tüzelt a za­
vargókra. mely következtében 6 ember 
meghalt, sok megsebesült. Cutachban 
a rendőrség tüzelése következtében 25 
tüntető halt meg. A tönte tők itt a rend­
őrállomást támadták meg. Khairaban 

I a rendőrség szintén ielőtt két tüntetőt

Marseille repülőszázados hősihalált halt
német véderő leqbatrabb 

éje
158 légigyőzelmet aratott a

repül
Berlin. (MTI). A Német TI jelenti. 

Marseille százados, a legnagyobb né­
met vitézség! kitüntetés tulajdonosa, 
Afrika északi partjainál repülőhalált 
balt anélkül, hogy az ellenség le­
győzte volna. Páratlanul hősi szel­
lemtől áthatva 158 angol ellenfelét 
győzte le. A német véderő igazi hősi 
harcosának elvesztését gyászolja ben­
ne, Marseille százados 1919 szeptem­
ber 13-án született. 1941 tavaszán 
mint zászlós került Afrikába. 1942. 
februárjában 46ik légi győzelme után 
megkapta a vaskereszt lovagkereszt­

jét és főhadnaggyá léptették elő. 75- 
ik légigyőzelme után a Führer a lo­
vagkereszthez a tölgyfalombot, ado­
mányozta. 11 nappal később légigyő­
zelmeinek számát 101-re emelte. En­
nek elismeréséül a tölgyfalombhoz a 
kardokat adományozta a Führer. Ké­
sőbb a Duce az arany vitézség! érem­
mel tüntette ki. Szeptember másodi- 
kán, 121-ik légigyőzelme alkalmából 
a Führer a kardokkal díszített tölgy­
falombhoz a brilliánsokat adomá­
nyozta a bős repülőnek és egyidejűén 
századossá léptette elő.

>t»;*rriHW“ ' ■■"IBITt *' .Adi l.1 '
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Kállav Miklósáé Snkéntes 
honvédelmi szolgálatra hívta tel a magyar nőket

Host mutassuk meg a világnak, hogy mire képes a magyar nő!
__mondotta a miniszterelnök hitvese

Budapestről jelenük. Kállav Mik- 
g, ül in i<? 3 í.€2*&l nck c ?> u T or

tökön este IS óra 30 perckor a Buda 
pest I rádióállomásán felhívást inté­
zett. a magyar női társadalomhoz 

Kállay Miklós ne rsdióbészéde előtt a 
g tu dió termében fogadta a budapesti 
napi!lapok fősze-rkes?tőit, akiktől a sáp 
ti támogatását kérte a női honvédelem 
társadalmi ezer/ezó munkájához. Ez­
után a mikrofon elé ült és az alábbi 
szavakkal szólt a női honvédelem, fon­
tosságáról, valamint azokról a felada­
tokról, amelyeknek megoldása orszá­
gunkban a női társadalomra vér.
_ Háborúban álló nemzet vagyunk

Hivó szavam a háborús nemzeti as­
szonyainak, leányainak szól! Munkát, 
kérni jöttem, áldozatos munkát a nem­
zetért. 1
_ Törvényhozásunk még 1939-ben

megalkotta a honvédelmi törvényt, 
mely felhatalmazza a kormányt arra, 
hogy mindenkit be lehessen hivní 
14-ik életévétől a 70 ík életévig a hon­
védelem érdekében, hogy testi 5 szelle­
mi képességeinek megfelelő munkát 
végezzen.

— De ez a törvény módot ad arra 
is, hogy a nemzeti erőkifejtésben nél­
külözhetetlen munkás sereg önkéntes 
jelentkezés alapján szervez tessék meg.

— Én úgy érzem, hogy mi, magyar 
nők, ez utóbbi megoiodást választjuk, 
vagyis önként jelentkezünk mind, 
akiknek családi és fizikai körülményei 
ezt. lehetővé teszik. Sókkal szebb, sok­
kal méltóbb dolog ez, mint a kőtelező 
behívás. A régmúlt időkben is odaáll, 
tak a magyar nők a férfiak helyére, 
töi'vényéé parancsszó nélkül —ne*i 
egy esetben átvették a vár védelmét, 
átvették a gazdasa.g vezetését, termei­
tek és biztosi tolták a munka folyto­
nosságát Most. a modem időkben ez a 
munka olyan sokirányú és annyiféle, 
hogy rendszeres szervezés nélkül nem 
lehetne ellátni. Mi :e át kell, hogv 
érezzük ennek szükségességét és nagy 
bordereiét. Ezer év óta először történik 
meg, hogy olyan paragrafust iktattak 
törvénybe, mely s nőtől is háborús 
szolgálatot, követel.

— A törvény nem kíván harcot a 
Bőktől, nem akarunk amazonokat ne­
velni, de részt kell vennie a munká­
ban, vállalnia kell m nden tevékenysé­
get, mellyel az arc vonal mögött a mun­
ka zavartalanságát, biztosíthatjuk A 
hadsereg felszerelése, utánpótlása, el­
látása, ütőerejének fokozása óriási ad- 
mínísiztrációs és fizikai ni unka er: t 
kíván.

— Ennek keresztülviteléhez kell.
hogy minél előbb merszervezzük t-gv. 
séges irányítás alatt a női önkéntes 
honvédelmi munkát, hogy a háborús 
szükségleteket idejében biztosíthassuk.

— A női önkéntes honvédelmi mun- | 
fcaszemezet törekvése és hivatása, hogy , 
minden nőt szakké érettségének. tuélá. | 
sának és egyéni rátermettségének leg­
jobb an megfelelő helyre állítsa.

— A? e!e.ő háború tapasaztalatai sze­
rint sokféle ipari munkát képesek a 
nők kitünően elvégezni, sót. vannak 
munkaterületek, ahol akárhányszor 
jobban megfelelnek, mint a férfiak.

— Felesleges bizonyítgatni, hőgv 
mennyire fontos érdeke az egész or­
szágnak, az "gesz háború kimenetelé­
nek, hogy mindenki ott és tigv álljon 
munkába, hogy leginkább hasznára

valljon nemzetének
_ Ezt rendszeresen előkészíteni, a

jelentkezőket felvenni, a szükséglét, sze, 
rint. beosztani a feladat: — ezért ala­
kult. a. Női önkéntes Honvédelmi Mun­
kaszervezet, melynek elén az országzs 
felügyelő all.
_ Minden hadtestparancsnoksag

székhelyén kerület,! munkabizottság 
alakult.. Városokban, községekben he­
lyi munkabizottság létesült. Ezek a je. 
lentkezéseket felveszik, s a szükséglet 
szerint a behívásokat a katonaihatósá- 
gókkal együttesen Végzik.

— A jelentkezés már megindult. Ed. 
dig körülbelül százezerre tehető az ön­
ként jelentkezett nők száma. Vannak 
vidékek, ahol különösen nagy megér­
téssel és felelősségtudattal kérnek

reszt, a munkából az összes leányok, 
asszonyok. Szeretném, ha példájukat 
az egész országban követnék.

— örömmel jelenthetem be, hogy az 
ország legelső .asszonya: vitéz nagybá­
nyai Hvthy Miklósáé őfóméltósaga 
legmagasabb elhatározásából maga Mit 
a női honvédelmi feladatok vigrehaj. 
tásóval megbízott társadalmi egyesü­
letek élére.

— Magyar asszonyok, leányok! Most 
mutassuk meg a világnak, hogy mire 
képes a magyar nő; hogy meunvire 
érti meg az idők szavát és mennyire 
szívleli meg történelmünk nagy r.6. 
alakjainak most is fc-lénk sugárzó pel- 
diját. Mindenki, aki je^ntkeze-'t, sz 
katona lett, felesküdött a, szent ügyre 
és megállja helyét rendületlenül

Október 6-iki ünnepség a Magyar Házban
Nagyi Arad. Saját tud. Az Erdélyi 

Magyar Párt nagyvárad-réti körzet-) 
október 4-ikén, vasárnap délután 6 
órai kezdettel, dr Szabó Lajos refor­
mátus lelkipásztor, körzeti elnök ren­
dezésében, a Magyar Ház (Sal Fere-nc- 
utca 9.) nagytermében ünnepséget tart, 
amelynek keretében megemlékeznek az 
1849 október 6-iki aradi vértanúkról. 
Az ünnepséget Kéle Béla.: Ünnepi nyi­
tánya vezeti be a Nagyváradi Városi 
Vasutak „Árpád“ zenekara előadásá­
ban, Bornemissza Zoltán karnagy ve­
zényletével, majd dr Tabéry Géza iró 
mond megnyitó beszédet. Puskás Ilona 
zenekadémiai növendék Liszt «!ra- 
proratu“-jét adja elő zongorán. Utána

Kállay Margit kereskedelmi iskólaí nö­
vendék szavalata következik. majd 
lisznyai Jako Albert, a Szent László 
gimnázium igazgatója tart ünnepi 
megemlékezést az aradi vértanukból 
Bakosné-Bagossy Olga székesegyházi 
énekművésznő: Kiss..Angyal Ernő: „Er­
délyi dal“ és Weber: „Miatyánk“ című 
dalát énekli, Bereczky Gizella pedig 
Szilágyi: ünnepi ódáját adja el. Befe­
jezésül a Városi Vasutak „Árpád“ ze­
nekara Dolmányi: „Magyar gyermekje­
lenetek“ és Brahms „V. és VI Magyar 
tánc“ című művét adja elő. Az önkén­
tes adományokból befolyó összeget a. 
körzet által elvállalt hadiá.rva nevel­
tetésének költségeire fordítják.

Emlékiratban kéri a nyugdíjas csendőrtisztek 
ügyének rendezését az Erdélyi Párt

Kolozsvárról join tik: „Az Erdélyi Part 
országos központja emlékiratot inté­
zet Kállay Miklós miniszterelnökhöz 
az- Erdély területén lakó, 1934 január 
elseje előtt nyugdíjazott csendőr altisz­
tek ügyében. — Az 1934. január hó 
elseje előtt nyugdijazott csendőraltisz- 
tek nyugdíjellátását ugyanis a polgári 
nyugdíjtörvény szerint állapították 
meg. Azok a nyugdíjas csendőraltisz- 
tek, akik 1934 január elseje után men-

Három kölcsönt visszapereít az 
Önállósítás! Alap

Az Önóliósitósi Tanács megállapítása kötelező a bilóságra

tek nyugdíjba, az 1921. évi katonai 
nyugdíjtörvény intézkedései alapján 
kedvezőbb nyugdíjéi!étáéban részesül­
nek Az Erdélyi Párt emlékirata részle­
tesen ismérteti az érdekelt csendőral­
tisztek helyzetét és arra kéri a minisz­
terelnököt- hogy a katonai nyugdíj­
törvény hatályát az 1934 január elseje 
előtt nyugdijazott csendőraltisztekre is 
terjessze ki.

A Magyar Tudósító jelenti A Nem­
zeti Ööállósítási Alap három perében 
hozott ítéletet a budapesti törvény­
szék. Mind a három perben a folyó­
sított kölcsönt perelte vissza az Alap 
a Kincstár útján, mert az összegeket 
veszélyeztetve látta Az egyik per egy 
fuvarozási vállalkozó ellen indult, aki 
’000 pengő kölcsönt kapott 1941 jú­
niusában a Nemzeti Önállósítás! Ta­
nácstól, de ezt az összeget nem ren­
deltetésszerűen használta fel. Dr 
Géezv Kálmán törvényszéki bíró előtt 
megtartott tárgyaláson a fuvarozó

tagadta, hogy az összeg veszélyezte t- 
ve volna, a bíróság azonban a köl­
csön visszafizetésére kötelezte azzal 
az indokolással, hogy a Tanács meg­
állapítása a bíróságra kötelező. Egy 
vidéki esztergályosmester szintén 7 
ezer pengő kölcsönt kapott az Alap­
tól, de az üzleti könyveit és feljegy­
zéseit felületesen vezette, sőt azokat 
nem bocsátotta az ellenőrző közi 
rendelkezésére és az ellenőrzés foga- 
natostását mesJiiusítotla. mire a köl­
csönt a Tanács felmondta Kilenc is 
marasztaló ítéletet hoztak. A barma

cik per egy gazdálkodó ellen indult 
aki 11000 pengő kölcsönhöz jutott 
de rosszul gazdálkodott, úgyhogy a 
kölcsön visszafizetését a Tanács v&. 
szélyeztetve látta. Bár azzal védeke. 
zett, hogy ügyeit rendezte, a bíróság 
az első perben hozott indokolássá] 
amely szerint az önállósítás! Tanár* 
kizárólagos jogkörénél fogva a bíró­
ság nem bocsátkozhat, annak vizsgá­
latába, hogy a fennforgó körülmé­
nyek valóban olyanok-e, amelyek a 
kölcsön visszafizetése tekintetében 
komolv veszélyt támasztanak, a gaz­
dálkodót a 11 000 pengő megfizeté­
sére és perköltség viselésre ítélte.

Bőrtalpú munkásbakancso- 
kát juttatnak a gazdasági 

cselédeknek
30—35 pengő lesz egy pár

munkásbakancs
Nagyvárad thj. váróé polgármestere 

7577—1942. k. é. ez ám alatt a következő 
hirdetményt adta ki;

Tudomására hozom az érdekelteknek, 
hogy a Közellá.tásügyi Miniszter1 um a 
gazdasági cselédek lábbeli ellátásnak 
biztosítása céljából a folyó év őszén, 
kb 30—35 pengős áron bőrtalpú mun. 
kásbakancsókát szándékozik forgalom, 
ba hozni.

Felhívom a város területén találhat* 
mezőgazdasági birtokok és üzemek tu­
lajdonos aáit és vezetőit, akik konven­
cióé cselédeiket ilyen lábbelivel akar­
ják ellátni, hogy ebbeli igényeiket leg- ’ 
később folyó évi október hó 6. napjáig 
a városi Közélelmezési Hivatalban, 2. 
ez szoba — jelentsék be

Hangsúlyozom, hogy ezen bakan­
csokból egyelőre kizárólag a mezőgaz­
dasági konvencióé cselédek részesíthe­
tők, tehát más munkások részére, va­
lamint: a cselédek hozzátartozói részé 
re bakancs igénylésnek helye nincs.

A bakancsok árának befizetése céljá­
ból az érdekelt, mezőgazdasági munka­
adók esekklapót fognak kapni és gon­
doskodás történik az iránt, hogy g, be­
fizetett összeg ellenében a bakancsok 
a, cselédek közötti szétosztás céljából 
a munkaadó címére idejében elküldés. 
sének. Nagyvárad, 1942. okóber hó 2-án 
Dr S o ó s s. k.. polgármester.

*-»

Rövidesen megkezdődik a 
munkásföiskola működése

Nagyvárad. Beszámoltunk már 
róla, hogy a Nemzeti Munkaközpont 
Szabadidő Szervezete munkás-vezető 
tanfolyamot szervezett és az előadá­
sok már október 5-én meg is kezdőd­
nek. Újabban bekapcsolódott a tanfo­
lyam szervezésébe a helyi Népműve­
lési kirendeltség is és Vidor népmű­
velési titkár beható tárgyalásokat 
folytatott ezirányban Jeskó Sándor 
NMK Szabadidő Szervezet elnökével 
és Szabó János orsz.-gyűlési képvi 
selővel. A tárgyalások eredményeként 
most már munkás-főiskolai címen in­
dul a tanfolyam és két háromhónapos 
félévre tagozódik. Az első félévben a 
már közölt tantárgyak még kibővül­
nek vetitett-képes földrajzi és törté­
nelmi ismeretekkel is, a második fél­
évet pedig gyakorlati irányú tantár­
gyak fogiák kibővíteni. Ezek közül 
fontosabbak a könyvelés- üzleti leve­
lezés, költségvetés, stb.

A tanfolyam sikeres elvégzői dísze-* 
kiállítású végbizonyítványt kapnak. A 
tanfolyamra csak korlátolt számban 
ebet beiratkozni, így ajánlatos, hagy 

az érdekellek minél előbb jelentkez­
zenek a NMK titkárságánál
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L/f főiskola az átalakuló korszellem
szolgálatában

Dr Paát Árpád városi közgyűlési beszédének folytatása»*
Föltűnő hiány a váróé múltbeli álla­

potaihoz képest, hogy nines meg az egy­
kori főiskolája, mely a román utalom 
előtti időben jogakadémia formájában 
állott fenn, a a budapesti, kolozsvári és 
debreceni egyetemek közötti topográfiái 
ponton is nagy népességű tudott lenni, 
tehát világos bizonyságul szolgait, hogy 
1 helyi és környékbeli kulturális igé­
nyek miatt szükség volt reá A román 
uralom o^ígszüntette, s Onisif ur Cuibu 
akciója még a jogakadémia gazdasági 
alapjára, a Katolikus Tanulmányi Alap­
ra is rátámadt. Igen visszásnak tűnik 
fel, hogy a visszatérő magyar uralom a 
Ghibu-féie rombolás helyreállításáról 
még nem gondoskodott. Ebben a dolog­
ban a Katolikus Tanulmányi Alap igaz­
gatóságának is kel! hogy szava legyen.

A város érdeke nyilvánvalóan az, 
hogy visszakapja főiskoláját. Országos 
érdek is, hogy amit Magyarország a 
trianoni békével elveszített, azt hiány­
talanul visszaszerezze, s így visszatérő 
városait is régi jelentőségükben, ehhez 
arányos feji ődőképées égben tudja visz- 
sa akapni Nagyváradnak igen jellemző 
vonása, hogy nagy iskolaváros. Most is 
bizonyos, hogy középiskolai tanulóinak 
legalább négyezerre tehető a létszáma. 
Ra ebből a négyezerből csak negyed­
része is kerül főiskolára, ez havonkint 
ezer családnak legalább 100—100 pengő 
kiadást jelent, ha az ifjú más városban 
végzi főiskolai tanulmányait. Egy tan­
évben már legalább egymillió pengő az 
a költség, amit a szülői háztartások ide- 
gí-abz kell hogy kiadjanak. És míg ez a 
millió a város forgalmából vónódik el, 
egyúttal az ifjúságnak az a része is ki­

szakad, mely leginkább hivatott a kö­
zéposztály utánpótlására.

Az alsóbb néposztályokból való föl­
fejlődésre is szükség van. hogy az itteni 
eddigi közposztályu állapotok egészséges 
s érfelfrissülést kapjanak, Tehát szük­
séges. hogy itteni iskolarendszerünk leg­
felsőbb kiképzés nélkül ne maradjon.

A régi jogalkadémiákra nézve a kor­
mány felfogása az, hogy azok már el­
avultak. Azt azonban már Rómán volt 
közoktatásügyi miniszter is megemlítet­
te az országos költségvetés multévi tár­
gyalásakor, hogy a iogtanítás reformját 
tervezik, erősebb gyakorlati oktatás 
rendszeresítését kívánják Ez pedig a 
tanulókkal való részletesebb foglalko­
zás nélkül nem megy, ami viszont az 
egyetemi helyektől való decentralizálás 
megvalósítását teszi szükségessé.

Ms felől az is bizonyos, hogy a jog 
eddigi eszméje forradalmi átalakulásba 
került. A tulajdonjog régi egyéni vo­
natkozású tartalma helyébe mindinkább 
a kötelesség hangsúlyozása, a közösségi 
érdekkel való vonatkozása lép előtérbe. 
Éhez képest az eddigi jogi műveltségnek 
is a helyébe a társadalom inánti köte­
lességekből való felvilágosult ?ág lép, 
mely már a közigazgatás új szociális irá­
nyában is határozott körvonalakkal mu­
tatkozik. A szociális irányon kívül a 
közgazdasági élet helyi, szomszédos, or­
szágos és nemeztközi szervessége is nagy 
átalakulások forradalmában van Jö­
vendő közéjiosztályunknak ebben a te­
kintetben is olyan műveltséggel kell 
rendelkeznie, hogy úgy elmélet, mint 
gyakorlat dolgában a versenyt állni 
tudja

ban foglaló felsőbb oktatás is létesíttes- 
sék mely igen célszerűen ápolhatja a 
közigazgatás újabb népjóléti irányzatát.

A mondott előzmények és igények 
szerint előttünk áll az a szükséglet, 
hogy a felső oktatásban ki kell alakul­
nia és határozott megalapozásúvá keli 
lennie annak a tudományszaknak mely 
a régi jogi és közgazdasági műveltséget 
a társadalmi élet mostani és jövőbeli 
nagy átváltozásai megbírására képessé 
teszi. Amely új műveltség a szélesebb 
néprétegek gondját is nem gyengeség­
ként. hanem új társadalomfejlesztő erő­
ként tudja bekapcsolni. Nagyváradnak, 
mint az ország kelete és nyugata kö­
zötti forgópontnak megvan a maga 
nagy természetes hivatása, hogy »nnek 
a korszerű új műveltségnek a kifejlesz­
tésében részt vegyen. Ezért van szük­
ség itt egy olyan főiskolára, mely egy­
részt a régi főiskolát helyettesítse, más­
részt a korszellem fejlődéséhez alkal­
mazkodó közgazdasági, szociális és köz­
igazgatási ismeretgyüjtésnek is központ­
ja legyen

Nem új egyetem-alapításról van szó, 
csak az egyetemnek egyik új s korszerű 
tudományszakának megfelelő idetelepí­
téséről. Ez új tudományszak célszerű 
kiképzésében Nagyvárad és megyéje a 
maga helyi sajátságait tudja hozni nem­
csak tudományos vizsgálatra való anyag­
ként. hanem a vizsgálódás új erőiként 
>

is. Az itteni életviszonyok az erdélyitől 
és a budapestitől is eltérnek, viszont a 
magyar alföld és a hegyvidékek közöm 
átmenet kiegyenlítő népviszonyait hoz. 
rák. hogy' úgy a falukutatásnak. mint 
a városképző ereknek e táj geopolitikai 
adottságai szerint tudjanak, lendületet 
adni Az ilyen főiskola egyrészt a hely* 
iskolarendszernek is megfelelő összege­
zést és betetőzést adna. másfelől a vá­
ros és a megye társadalmát is képessé 
tenné, hogy új középosztályát uecsak 
helvűzerücéggel. hanem korszerű műve 
'édessel is tudja kialakítani

A váró-» és vármegye 
:eendő e

A felszólaló utalt még arra. hogy a 
város és megye bizonyára felkarloja azt 
az eszmét, mely egykori főiskola i. in jk 
korszerű kialakítással való visszaállítá­
sát kívánja, A város és a vármegye kö­
zönsége bizonyára kész arra. hogy az 
új főiskola diákjóléti intézményeit fenn­
tartsa, s a főiskola létesítése érdekében 
kellő hozzájárulásokat nyújtson. A vá­
ros a maga alapítása jubileumát is ált. 
E jubileumi emléknek is kel! az a főis­
kola, mely a város jövő fejlődését is 
jelképezi.

A felszólaló indítványt tett hogy a 
• törvényhatóság mondja ki a’- eszme pár­
tolását. Küldjön ki bizottságot mely a 
főiskoláért úgy a kormánnyal, mint a 
társadalommal a szükséges ér*nlkezé«t 
fölvegye- A bizottság havonkint adjon 
számot munkálatai előhala 1 í-sárií! A 
bizottságban a jelenlegi iskolafenntartó 
érdekeltségeken (városon, egyház»k >n' 
kívül különösen erős képviseletet k«l! 
kapníok a gazdasági' foglalkozású és e 
munkáé neprétegeknék.

Közgazdasági és közigazgatási
akadémiát!

A felszólaló ezután ismertette a bu­
dapesti műegyeteme» létesült közgazda­
ságtudományi bar tanítási anyagának a 
körvonalait s azokban az újszerű cso­
portosításokat. Eszerint a nemzétgazda- 
eágtzni, a kőírazdasági, politika és 
pénzügytan, a szociálpolitika, a keres­
kedelmi jog és a kereskedelmi tudomá­
nyok összegezése, a vállalatok üzemta­
na. a kereskedelmi és politikai számtan 
mellett a biztositásiigyi matematika is 
külön-külön tanszékeket kaptak. Azon­
kívül az új míiegyteroi karon külön köz- 
igazgatási osztály is van, mely a hazai 
közigazgatáson kívül összehasonlító is­
mertetést is ad a különböző államok 
közigazgatásairól, államjogáról. * aztán 
a statisztikai tudományok, a gazdasági 
földrajznak, a gazdaságtörténetnek mű­
velésére tart fenn tanszékeket. Az új 
tanévtől kezdve a városepítéstannak is 
van tanszéke a műegyetem közgazdaság­
tudományi karán.

Az 1940-ben visszaállított kolozsvári 
egyetemen is szerveztek közgazdaságtu­
dományi kart melv a közgazdaságtan 
es pénzügytan, a társadalom és társada­
lompolitika, a gazdaságpolitika, a ke­
reskedelmi és váltójog, az ii;emgaz.da- 
-ágtan. a politikai és kereskedelmi szám­
tan, a magyar kereskedelmi nyelv és 
levelezés, továbbá a gazdaság! földtan 
(geopolitika) ismeretköreire nézve tart 
fönn tanszékeket. Az új tanévben 
ugyanaz a kar még külön kétéves tan­
folyamot létesített a szociálpolitikai 
közigazgatási ismeretek ápolására, s en­
nek hallgatóit a belügyminszter látja

el tandíjban es mteríiítüí! ellátásban 
való segélyezéssel

Ezeknek az egyetemi új tanszék-cso­
portosításoknak megvan az a jelentősé-

Fontos ipari tanfolyamok
kezdődnek a nagyváradi gén- 

ipari középiskolában
Minden téren értékes továbbképzést és szakmai ismereteket

nyújtanak a tanfolyamok

;ük. hogy a társadalmi élet leginkább

(Előző közlésünk a Magyar 
"tűi?, oki. Lei szimubíUi.)

Lapok

átalakulásra kerülő viszonyait tanulmá­
nyozza Tananyagának még kialakulat­
lanok a körvonalai, de a jövendő mű­
veltségének az igényei jelentkeznek 
benne. Gyakorlatilag már megvan az a 
vonatkozásuk, hogy az újabb szociális 
irányú közigazgatás tisztviselőine.k e tu­
dományszakból vizsgát kel! tenniök. To­
vábbi gyakorlati vonatkozásra is van 
kilátás, mihelyt ez a tudománynak az 
európai új jogi, társadalmi, közgazda­
sági fejlődéshez ki tudja termelni a 
megfelelő ismertkőrt és műveltséget.

A felsőiskolai oktatás tartalmi átszer­
vezése mutatkozik abban is. ahogyan 
Kassán is az ottani egykorú jogakadé­
mia helyébe felső kereskedelmi iskolát 
szerveztek. Magasabb kereskedelmi is­
kola szervezéséért folyamodott itt Nagy­
váradon a Kereskedelmi Csarnok érde­
keltsége ts. mely különösen az új Ke­
reskedelmi középosztály alapos és ma­
gas színvonalú kiképzését kívánja. Va­
lóban szükség van, hogy középosztá­
lyunk a gyakorlati irányú művelődés 
szellemében talalja meg az elet úi lit­
te őrét.

Az itteni közgazdasági érdekeltségek­
nek ipari irányban is megvan az a kí­
vánalmuk. hogy építési é-s egyéb szak­
beli főiskolához jussanak. A közönség­
nek. s különösen a vármegye és a szom­
szédos vármegyék közönségének az ér­
dekében való az is. hogy a községi köz- 
igazgatás emberei kiképzésére a jegyzői

Nagyvárad, Mint az Ipartest illet 
egutóbbí elöljáróság! üléséről irt 

beszámolónkban megemlítettük, a 
tervbe vet; ipari tanfolyamok meg­
tartása komoly fordulatot vett és a 
nagyváradi gépipari középiskola igaz­
gatósága megtette az előkészületeket 
a tanfolyamok megtartására. Ecélból 
átiratot intézett a Nemzeti Munka­
központ vas- és fémipari, továbbá az 
épitőipari munkáscsoportjáboz,
amelyben részletesen ismerteti a ter­
vezetet, melyet az alábbiak szerint is­
mertetünk:

Lakatosipari költségszámítási tanfo­
lyam: [pari, jogi. közigazgatási isme­
retek 3 óra, OT1 ismeretek 1 óra, 
közszállítási ismeretek 1 óra, ipari 
könyvvitel 10 óra, villamosságtan 3 
óra, költségszámítás 22 óra, összesen: 
10 óra. tandij 10 jrengő. Lakatosi pari 
szakrajz tanfolyam: Mértani rajz, 
szakrajz, technológia és anyag isme­
ret. Összesen 120 óra. tandij 10 P.

Gépipari szakrajz tanfolyam: Gé 
peknek szakrajza, vázolás és kidolgo­
zás. Összetett géprészek, gépipari 
szerkezetek. Anyazismeretek, Költ­
ség és árszámitás. összesen 180 óra. 
Tandij 18 pengő

Lángheggésztő tanfolyam: Elmélet 
20, gyakorlat 40. Összesen 60 óra. 
Tandíj 10 pengő.

/pari közismereti tanfolyam: Ma­
gyar nyelv, helyesírás, polgári ügyira­
tok, irodalom 80 óra Számtan: alap

tanfolyamokhoz hasonló, azokat maguk- 1 műveletek, négyzetre emelés, terület

és ' térfogat számítás, algebra elemei, 
arány é-s százalék számítás 160 óra., 
Mértan sikmértan. térmértan. ábrá- 
zoló mértan lóO óra. összesen 400 
óra, tandij 40 penaő

Mestervizsgára előkészítő
tanfolyam

Ipari, közigazgatási és egyék jogi 
ismeretek, adó, illeték és köasznlli- 
tási ismeret, társadalombiztosító, ipa­
ri könyvvitel, árszám it ás. fogalmazás, 
egészségtan 50 óra, tandij 10 pengő

Kazánfűtő tanfolyam. Tartama 8 
hét. Tandij 17—80 pengő, vizsgadij 5 
pengő.

Lokomobil kezelő tanfolyam, Tar 
tama 12 hét, tandíj 28.80 pengő, vizs­
gadij 9 pengő.

E tanfolyamra csak azok jelent­
kezhetnek akik kazánfűtői is loko- 
mohi! kezelői vizsgával rendelkez­
nek.

Cséplő és vetömagtisztitó tan fo* 
Iram Tartama 8 teljes nap, tandij 
32 pengő, bizonyítvány! díj 2.60 P.

Egy tanfolyam megindításához leg­
alább 16 jelentkező szükséges és leg­
feljebb 25 hallgató vehető fel. Miután 
a tanfolyamok megindításához a tan- 
folamok országos vezetősége hozzá 
kel járuljon és az engedély beérke­
zése mintegy 2 hetet vesz igénybe, a 
sürgős jelentkezés a megindulás érde­
kében sürgősen kivánatoe.

IIMIIí—»TTL4—ffi *' T*1 »•Jafifciaéi; Tilrg
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szemes,
kukoricái

Nagyváradon 3 mázsa 
vagy 4.20 mázsa csöves 
keli beszolgáltatni a termelőknek 

a Hombárhoz
Kik mentesülnek a he denies és beszolgáltatás alól?
Nagyvárad tbj. .-város Kózélelmezes; 

Hivatala 7:$8~-1942. k é szám alatt a 
következő hirdetményt adta 

A m kir. Közei látásügyi Miniszter 
Untak 1942. évi termésű kukorica for­
galmának és felhasználásának «tahit, 
lyozása tárgyában kiadott rendelete 
alapja a következőket hozom a varos 
közönségének tudomására:

Mindazok, akik az 1942. évben $00 
négyszögölnél nagyobb területen tér. 
mellek kukoricát és ga bon alapot nem 
váltottak ki. kötelesek a kukoricával 
bevetett terület nagyságát 19 í 2 évi ok­
tóber hó 15-ig a Közélelmezési Hivatal­
ban (Szaniszl ó-u. lő. s'Z. a.) bejelenteni.
A bejelentési kötelezettség azt terheli, 
aki a kukoricával bevetett területen 
tényleg gazdálkodik. A bejelentés alap. 
tan a termelők részére a Közélelme­
zési Hivatal gabonalapot áü-it ki. A 
termelőnek 1942. évi kukoricatermésé­
ből kát. holdanként 3 q. szemes, vagy 
ennek megfelelő 4.20 kg csöves kuko­
ricát, kell beszolgáltatni a Hombárhoz 

Azok a termelők, akik már gabona­
lappal el vannak látva, kötelesek 1912. 
évi októbr hó 15. napjáig beszolgálta 
tan dó kukoricamennyiség nv-gáilapu 
fása végett gabonalapjukkal a Közéle.. 
mez éti Hivatalban jelentkezni, a jelent­
kezés alkalmával a Közélelmezési Hi­
vatal megállapítja, hogy a termelő 
mennyi kukorica beszolgáltatására van 
kötelezve. A termelő a részes jelenlé­
tében a részesnek járó k ukovicaincny - 
nyiségből köteles annyit a Hombárhoz 
beszolgáltatni, amennyi a beszolgálta, 
tando mennyiségből a részesnek járó 
részére arányosan esik. A Hombár a 
beszolgáltatandó kukoricamennyiséget 
köteles azonnal átvenni és a vételárat 
a részesnek közvetlenül kifizetni. A 
saját és a háztartásához tartozó zsír. 
szükségletnek fedezése céljából a, be­
szolgáltatást kötelezettség nem terjed 
ki arra a termelőre, akinek kukoricá­
val bevetett területe $00 négyszögölnél 
nem nagyobb, továbbá arra, aki sze- 
gődménv (konvenció) fejében járó. — 
egy kát. holdnál nem nagyobb kukori­
cával bevetett területtel rendelkezik. * 
beszolgáltatandó kukorica megvételére 
kizárólag a Hombár a főbixománvosi 
teendőkkel megbízott Futuna bevásárló 
kirendeli ségek, továbbá a Hombár fő. 
és »'.bizományosai jogosultak

A kukorica darálására külön enge.
I lé lyre szükség nincsen.

A beszolgáltatást kötelezettség alól 
a Közellátási Miniszter ur egészben, 
vagy részben felmentést adhat annak 
a termelőnek, aki a Magyar Aiiat. és 
Állati Termékek Kiviteli Szövetkezeté­
vel szemben a Közelláiá! Miniszter ur 
által megállapított mintájú körevéiben

foglalt feltételek mellett arra vállalt 
kötelezettséget, hogy legalább 10 darab 
és egyenként legalább 1 u kg. - oiyú hí­
zott sertést beszolgáltat. A lu darab 
sertés beszolgáltatására több termelő 
közösen is vállalhat kötelezettséget.

A 20 kát. hold szántóföldnél kisebb 
területtel rendelkező termelő a 'öt - 
vényhatóság részér' >s vállalhat bér 
hizlalást, a sertés számára való te kin. 
tét nélkül. Nem lehet felmentést adni 
arra a kukoricamennyiségre, amit a 
termelő a Hombárnak (bizományos, 
mik) megvételre felkínált. Sertésenként 
számítva 3.5 q szemeskukdrica be­
szolgáltatása alól lehet felmentést 

adni.
Dr Soós s. k„ polgármester

Tmt&tonms

Méhcsaládonként 2 kiló cukrot 
kapnak a méhészek

Október 8-ig kell igényelni a méhetető cukrot a Koze'el-
mezési Hivatalnál

November 30-ig kell fel­
ajánlani eey teteiben a 

heszo’^áUaiandó mennyi-
segei

:. -1' ci

Nagy varad thj, város polgármestere 
7$87_ICH», k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A m. kir. Pénzügyminiszter ur a 
méháltomány 1942. évi téli táplálkozó • 
sára méhcsaládonként 2 kg. idenaturv 
latlan) tiszta cukor felhasználását en­
gedélyezte. A méhetető cukrot kizáró, 
lag csakis arra a célra, kék nyomású 
és „méhetető cukor“ jelzéssel ellát At 
„méhetető cukorvásárlási engedély" ?! 
lehet beszerezni és ennek igénybevételé­
re csak az a méhész jogosít.t, akinek 
méhállománya kizárólag a kedvezői!.«!, 
időjárási viszonyok következtében nem 
tudta a téli táplálkozáshoz szükséges 
tiiézmennviséget összegyüleni A men 
etető cukor vásárlására .jogosító ehet. 
dé'lyt legkésőbb 1942. évi október hó 
8. napjáig írásban lehet igényelni a 
Közélelmezési Hivatalban (Szaniszlö. 
utca 15. sz. a.) A kérvényben fel kell 

I tüntetni a méhcsaládok számát, s a m-é 
bek tartózkodási helyét, annál is in- 

! kább, mivel a méhetető cukrot annak

a községnek az elöljáróságánál, vagy 
város Közélelmezési Hivatalánál lehet 
igényelni, ahol a méhész méhed 19t? 
évi szeptember hó 23-án tartotta. A 
kérvény beadása előtt, a kérvényben 
foglalt adatok valódiságát a Méhészeti 
Egyesület vezetőségével igazoltatni kell 

A ír: éhe te tő cukorvásárlási engedélyt 
vagy annak alapján megvásárolt cuk. 
rőt rendel tolást céljától eltérően fel­
használni, mát személynek átadni, kői. 
csönadni. eladni, vagy egyébként for 
galombabozni és átvenni tilos A méh 
etető cukor vásárlása előtt, az enge 
de Ívhez tartozó posta takarék pénztári 
befizetési lanpal — a befizetési lap lé­
té pásé nélkül — kilogrammonként 1 
pengő cukorfogvas/.tási adó és árrésze­
sedési különhnzetet be kell fizetni 

A méhetető cukor vásárlására pgo. 
sitó „méhetető cukorvásárlási enne 
dély" alapján a cukor 1942 évi któ- 
ber hó 31-ig szerzhető br

Nagyvárad. 1942. szeptember 29-én.
Dr Soós. polgármester

»<#»■» 4M

A termelő a beszolgáltatandó kuko 
ricát köteles 19í2 évi november 30-ig 
valamelyik bizományosnak egy tételben 
megléteire felajánlani. A bizományos 
a termelőktől megvételre felkínált ku­
koricát a hatóság által megállapított 
ár oh tartozik megvenni Kukoricát 
vámőrlésre átadni, illetőleg a malom­
nak átvenni csak a kenyérgubmiajegy 
vái^lése szelvényei ellenében szabad, 

malom köteles, azokat a vámőrlési

Hol állítanak fel urnákat a 
Vöröskereszt gyüjtőnapján?

18 urnánál gyűjtik össze Nagyvárad közönségének
adományait

szelvényeket, amelyek ellenében kuko. 
ricát őröl, megkülönböztető jellel el. 

ó$>ni és azokat a többi vámőrlesi szel 
vényektől elkülönítve, nyilvántartani 
s elszámolni. A kenyér gabonajegy 20 

kg-os vámőrlési szelvényére 30 kg 15 
kg-osára 22 kg - 10 kilogrammosára 15 
ke. kukoricái szabad vámőri étiben meg 
őrölnie

1. «számú urna, Székesegyháznál: Ró­
mai katolikus nőegyesületek hölgyei.

2. ez am ti urna: Vasúti állomásnál 
Római katolikus nőegyeeüietek höl 
gyei.

3. szúrnu urna: Rákóczi.ut, Sztár;, 
veszky ".tea saroknál: Ur Soó;=. István­
ná, dr Szotyori Nagy Dezsőné. dr Med 
vigy Ferencné

í számú urna: Baraátok t«mplomá- 
nál: R mai katolikus nőegyeeüietek 
hölgyei.

5. számú urna: Rákóczi-ut Széchenyi 
tér saroknál: Lóránt ff y Zsuzsanna no. 
egylet hölgyei.

4 számú urna: Barátok templomá­
nál: Római katolikus nőegyes i letek 
tolikus Nőegyeeüietek hölgyei.

7. szmiu urnák: Rákóczi ;u Hitler 
utca savok: Lórántffy Zsuzsanna nő. 
egylet boltívei

8. szintit urna: Olaszt református 
templomnál: Lórántffy Zsuszanna nő 
vaylot hölgyei

9. számú urna: Japport cukrászda

előtt; Romai katolikus Nőegyesületek 
hölgyei.

10. számú urna: Magyar Aita'ánoe 
Hitelbank előtt: dr Verzár Istvánná, az 
orvosi kar hó'gyeivel.

11. számú urna Olaszi hídfőnél. 
Római katolikus nőegyesültdek hol. 
gyei

12. számú urna, Újvárosi hídfőnél: 
Római katolikus nőegyesületek hölgyei

13 számú urna Szent László leinp 
lomnál Rómád katolikus Nőegvesnie 
tek hölgyei.

14. számú urna Országzász ó előtt 
Pécsi Józsefivé és Fazekas Lajcsiié.

15. számu urna: Mezev Mihály utci 
bejáratánál Lórántffy Zsuzsanna no 
egylet hölgyei.

16. számú urna: Teleki utcai refor­
mátus templomnál: Lóra ff fv Zsuzsanna 
nőegvlet hölgyei.

17. számú urna: Mussolini.tér. Hun­
gária gyógyszertár mellett- dr Sebő Mi­
hály né

18 számú ut na, remplom téren Ró. 
mai katolikus nőegyesületek hölgyei.

Tagtoborzást kezd vasárnap a S,iC 
Az eddigi beiratkozott tagok számát, 
háromszorosára, vagy még többszörö­
sére akarja növelni. Szükség van er­
re. mert városunk reprezentatív sport 
egyesülete igazi társadalmi egyesület, 
amely a közönség érdeklődésével és 
támogatásával, illetve ennek hiányét 
vnl áll. vagy bukik.

A vállalati csapatok sorsa egészen 
más. Egy nagy gyárvállalat, mint a 
Csepeli Müvek, a diósgyőri művek, n 
Gamma, a pesti MAVAG és a töb­
biek egy csapásra társadalmi és anya­
gi alapot tud biztosítani reprezenta­
tív vsa patának- A jelek szerint min­
den áldozatot megér a gyárnak az a 
hírnév, amit sportegyesülete szerez, 
Vem hihetjük tehát, hogy egy százez­
res városnak nem érné meg a hozott 
áldozatokat az országos bajnokság 
élén álló, országos hírnevű, nemzet- 
Icozi sportkörökben is elismert és ér­
tékelt egyesület társadalmi és anyagi 
támogatása. Nem arról van ugyanis 
szó, hogy valamit kezdjünk, valamit 
produkáltunk a bizonytalanból, ha­
nem arról, hogy a meglévő magas 
színvonalú egyesületet megtartsuk és 
ft ilödését biztosítsuk.

Sokat hangoztatják manapság azt, 
hogy a sport, a testnevelés nemzet- 
védelem. Nem akarjuk ezt a minősítést 
csak ágy egyszerűen ráhúzni a labda­
rúgásra. annyit azonban el kell is­
merni. hogy az olyan egyesület, mint 
a NAC is, kitűnő összetartó, fegyel­
mező. társadalmi kiegyenlítődést szol­
gáló keretnek bizonyult. Tömegeket 
tud megmozgatni és helyes elgondo­
lással és irányítással — vezetni is. 4 
mai NAC, amely teljesen nemzeti és 
keresztény alapon működik, amely­
nél,- vezetőségében városunk nagyon 
sok komoly férfiját ott láthatjuk, tel­
jes biztosítékot nyújt arra, hogy 
nemzetnevelő feladatát el tudja látni.

Van tehát a labdarúgásnak egy 
olyan vonatkozása is, amely inkább a 
szórakoztató iparral van összefüggés­
ben s helytelen elgondolás és vezetés 
esetén üzletté is alacsonyodhat, azon­
ban éppen azért van szükség társadal­
mi megalapozásra, hogy az egyesület' 
ben mindig a nemzetncvelö szempon­
tok és a nemes szórakozás elvei ér­
vényesüljenek.

A tagtoborzás tehát nem pillanat­
nyi szalmaláng fellobbanása, hanem 
az egyesület gyökerének minél egész­
ségesebb szétágazta fása a város tala­
jában. Ez annál is inkább szükséges­
sé vált, mert a labdarúgó szakosztá­
lyon kívül a N AC-nak sok más szak­
osztálya is van. Miért ne tehetne 
szert egv másik szakosztály is olyan 
országos- sőt nemzetközi hírnévre, 
mint a labdakergető tizenegy? Csak 
rajtunk áll. Az egyesület nemzetneve- 
lö szerepének hatása pedig terme sa­
tes következetességgel fog kibonta­
kozni a. szélesebb társadalmi megala­
pozással.

Várjuk tehát az új tagokat V ár­
juk. hogy minden régi tag hozzon 1? - 
1 új tagot magával. Ez biztosit),! a 
NAC jövőjét és fejlődését. (/*.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásátol
--------------- --- ......................  ■ I inna > i m. ■■■■ MMI
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Szerkesztőség és kiadóhivatal*
NAGYVÁRAD,

SSüiGYI BBZSŐ-UTCA 5 SZjM
Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30,
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő.

Poetatakarékpénztári csekkszárniánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissz».

OKTÓBER! IMAHADJÁRAT A BÉ­
KÉÉRT- Rómából jelentik- (Stefani.) 
At Oéservatore Romano közli, hogy a 
pápa október hónapjának küszöbén fel- 
szólított a püspököket, hogy külön imád­
ságot rendeljenek el, melyben a papok 
és hívek a Szent Rózsafüzér Királynő­
jének közbenjárását kérik, rövidítse 
meg ennek a szerencsétlen viszálynak 
napjait, amely már annyi ideje szomo- 
rítja az egyházat és az emberiséget.

MEGKEZDŐDÖTT AZ ORSZÁGOS 
KATOLIKUS NAGYGYŰLÉS.. A Ma­
gyar Kurír jelenti* Ma kezdődött meg 
Budapesten az Országos Katolikus Nagy­
gyűlés. Reggel 8 óraokr az Egyetemi 
templomban Serédí Jusztinján bíboros 
hercegprímás ünnepélyes vení sanctet 
és szent misét, tartott Evangélium után 
báró Apor Vilmos győri püspök mon­
dott szentbeszédet Rámutatott arra. 
hogy ez a nagygyűlés a családmentésrő! 
és ezzel kapcsolatban a nemzetmentés­
ről fog tárgyalni. Irányt akar mutatni 
a nagygyűlés, hogy miként lehet meg­
erősíteni a családot és a család által 
Szent István országát

Hitller táviratilag üdvözölte Franco 
tábornokot. Barimból jelentik: .MTI) A 
Német Távirati Troda jelenti: A Führer 
meleghangú táviratban üdvözölte 
Franco tábornokot, névnapié alkalmá­
ból.

BONCZOS MIKLÓS KÖSZÖNŐ LE­
VELE A POLGÁRMESTERHEZ. Nagy­
várad Saját tud. Bonrzos Miklós igaz­
ságügyi államtitkár levelet intézett a 
polgármesterhez, amelyben hálásan meg­
köszöni az értesítést a város kísgyülésé- 
nek arról a határozatáról, amely a most 
felépült Oncea-telepet róla nevezte el. ; 
A kísgyülésnek ezt a határozatát. — ! 
írja levelében Boncos államtitkár. — ki­
tüntetésnek érzem és ez bensőséges | 
örömmel tölt el. mert meggyőződésem. I 
hó»y a határozatban megnyilvánuló elis- i 
mérés nem igénytelen személyemnek. - 
hanem a nép- és családvédelem nem- j 
zeti szempontból nagyjelentőségű gon- ! 
dolatának szól, amely gondolatot sze­
rény munkámmal mindenkor igyekez-
tPm trolsálni.

Láva! fogadta a japán nagykövetet,
Vichybó! jeles tik* ßlTI) Ar OFT jelen­
ti: Laval kormányfő csütörtökön fo­
gadta a aj pán nagykövetet, a portugál 
kőevtet. és De Rrinon államtitkárt

ENGESZTELŐ SZENTMISE HUZEL- 
LA IRÉN LELKIÜDVÉÉRT Huzella 
Irén lelki üdvéért az engesztelő gyász- 
misét szerdán mutatták be Szováta-für- 
dőn. A misén, amelyet Török Mihály 
plébános mondott, sokan jelentek meg 
t még Szóváta-fürden tartózkodók kö­
zti!.

Amerikában csalogatják a hadsereg­
be a katonákat. Lisszabonból jelentik: 
(MTI) A Stefani Iroda jelenti. New. 
yorki jelentés szerint avégből, hogy 
minél több külföldit megnyerjenek a.z 
amerikai hadseregben való katonai 
szolgálatra, a kongresszusnak törvény­
javaslatot nyújtottak be. amelynek ér-

A katolikus hölgyek országos sajtó, 
egyesületének felhívása. A fronton har­
coló és kórhazakban fekvő katonáink 
még mindig nincsenek ellátva kellő 
számban katolikus szellemű és tiszta 
erkölcsű, de e.gvben hazafias, szórakoz­
tató olvasmányokkal .Az Actio Cathc. 
ka Sajtószakoiztálya a Katolikus 

Hölgyek Országos Sajtóegyesületét kér­
te fej a mozgalom megszervezésé**? 
lebonyolítására. Az Egyesület falvit 
most azzal a sürgős kérelemmel fordul 
a keresztény társadalomhoz, hogy szí­
veskedjék jó erkölcsös könyveket, ol­
vasmányokat., folyóiratokat, lapokat — 
(akár régebbi évfolyamokat is: — de 
szentképeket, olvasókat., érmeket, ima­
könyveket, esetleg pénzadományokat 
is — az egyesülethez (Budapest. VIII 
Horánszky-u. 20) mielőbb eljuttatni A 
beküldött anyagnak a harctérre es a 
kórházakba, való eljuttatásáról az 
egyesület gondoskodik

ZSIDÓK SZIVÁROGTAK ÁT FRAN­
CIAORSZÁGBÓL SVÁJCBA. Bernből 
jelentik: (Búd- Tud.) Lausanne! értesü­
lés szerint igen sok zsidó szivárgott át 
Franciaországból Svájcba.

Korona Filmszínházban ,

Pénteken utoljára A C3 I ClT A ISÍ Y
Szombattól 1 fa. 33 8* Hí. 51* |J 1 t O, KI y

Brazíliában megcsappantak az üzem­
anyagkészletek. Buenos.Árrésből jelen­
tik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Bra­
zíliában az üzemanyagkészletek annyi­
ra megcsappanlak, hogy a kereskedel­
mi minisztérium kénytelen volt a. Stan­
dard Oil vállalattól 500 tonna benzint 
kérni, hogy Rio de Janeíroban a for­
galom egy részét fenntarthassák.

SANGHAIBAN VÖRÖS KARSZALA- 
GOT VISELNEK A JAPÁNELLENES 
ÁLLAMOK POLGÁRAI. Sanghaibó! je­
lentik (NTI.) A sanghai rendőrség pa 
ráncéban elrendelte, hogy a még Sang­
hajban tartózkodó mintegy hétezer fő­
nyi ellenséges állampolgár vörös szala­
got kössön karjára, hogy meg lehessen 
különböztetni a város utcáin, meliyk kül­
földi tartozik Japán barátai és ellen­
ségei közé

Férfiruhákat használtakat.
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasgnaltruha üzleteben 

Btser-tér 1. (udvarban.) 
Hívásra házhoz jfreBk.

Roosevelt Kéthetes saemleuton volt
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né. 
met Távirati Iroda jelenti: A írit. hír- 
szolgálat közlése szerint Roosevelt az 
Egyesült. Államokban tett 14 napos 
E-zemleutjárói vieszaeert a Fehér Házba

TORNÁSZ HÍREK A . Kulpmg tor­
naszakosztály vezetője Dienes Sándor 
fölhívja mindazokat, akik részt kíván­
nak venni az új hölgy- vagy férficso­
portban, hogy az első tornaórájuké t 
hétfőn este fél 7, illetve fél 8 órakor 
tornász felszerelésükkel együtt megje­
lenni szíveskedjenek. Újabb beiratkozá­
sok a torna órák előtt és után lesznek 
a Hitler Adolf-utca 18. szám alatti te­
remben.

51T»kamat
5 év alatt íéíévenkint tör«
hsztssdő kölcsönt íclyó- 

sítp ni a |

Népszövetségi Hitel- 
intézet B.T. Nagyvárad

Szilágyi Dezső-utca 5. sz. 
Ezen kedvezményes kölcsönt 
jioarosok, kiskereskedők, kisebb 
háztulajdonosok és mezőgazdák 
kaphatják betáblázásra vagy 
váltóra. Bővebb felvilágosítást 

készséggel nyújt az intézet.

Fellépések a zománcedényekkel tör- 
tenő cserekereskedés ellen. A Magyar 
Tudósitó jelenti Különösen vidéken 
dívik az a szokás, hogy házalók, leg­
többször cigányok, zománcodé nyékkel 
faluról.falura, házvól-hazra járnak és 
ar edényeket rongyért, tollért, hasz­
nált, ruháért, vagy más természetbeni 
ellenszolgáltatásért adják cserébe. Ez a 
cserekereskedelem a régebbi időben is 
minden jogalap nélkül történt, de kü­
lönösen kifogásolható a, mai viszonyok 
kozott, amikor a legális kereskedélem 
áruellátása rendkívül hiányos és az 
üzletekben az arakat szigorúan ellen- 

telmében minden külföldi, akar törvé- őrzik. A házalok rendszerint tuisago- 
nyee, akár törvénytelen módon vándo- san jól járnak az ilyen csereüzletek, 
rolt be az Egyesült, Államokban, meg. kel. A vaskereskedők most. lépéseket 
kapja az amerikai állampolgárságot, tettek illetékes helyen ennek » rend. 
ba szolgálatra jelentkezik. szernek a megszűnteiéire.

LIJ TÖRVÉNYSZÉKI TANÁCSEL­
NÖK NAGYVÁRADON (Magyar TI. 
jelenti A kormányzó az igazságügy­
miniszter előterjesztésére dr. Rók-i- 
Papp Ernő nagyszalontai járásbiró- 
sági elnököt a nagyváradi törvény­
székhez tanácselnökké, dr. Porkoláb 
Károly nagyváradi királyi ügyészt a 
nagyszalontai királyi járásbírósághoz 
íárásbiróság! elnökké kinevezte

ELSŐ ADOMÁNY NAGYVÁRADON 
A VÖRÖSKERESZT JAVÁRA Dr. 
Olasz Vilmosné a Kereskedelmi és Ipar­
ikamara tisztviselői és alkalmazottai kö­
zött 340 pengőt gyűjtött a Vöröskereszt 
javára, A szép összeget dr. Olasz Vil­
mosné eljuttatta a Vöröskereszt nagy­
váradi központi hivatalába

HIRDETMÉNY
Nagyváradi kit. törvényszék mint cég­

bíróság. Cg. 13-15-1942 Ct 1212— 
1922, A nagyváradi kír, törvényszék 
ezennel közhit re teszi, hogy a Müller 
Testvérek Vegyészeti Gyár Rt. Nagyvá­
rad nagyváradi bejegyzett cég az 1942 
március hó 23, napján tartott rendkí­
vüli közgyűlésen 18,000 drb egyenként 
200 lei névértékű bemutatóra szóló rész­
vényből álló 3-600.000 lei alaptőkének 
a tényleg befizetett 2,400.000 lei alap­
tőkének megfelelő 12.000 drb új kibo­
csátású a 6,66 P, névértékű bemutatóra 
szóló részvényből álló 80.000 pengőre 
való leszállítását határozta el. amihez a 
törvényszék engedélyét kéri. Ennek 
folytán a kir. törvényszék nevezett rész­
vénytársaság hitelezőinek meghallgatá­
sára határnapul 1942 évi október hó 
12, napjának d, e. 9 óráját a kir. tör­
vényszék I em 54. sz. helyiségébe ki­
tűzi oly hozzáadással, hogy a meg nem 
jelent hitelezőket az alaptőke íeszá lítá- 
í-ába beleegyezőnek fogja tekinteni. — 
Egyszersmind értesíti a hitelezőket 
hogy érdekeiknek képviseletére a kír. 
törvényszék Dr. Kristóf Gyula ügyvéd, 
nagyváradi lakost ügygondnokul hiva­
talból kirendelte. Nagyvárad. 1942 szep­
tember 28. Jégh Károly sk. kir. törvény- 
széki tanácselnök. A kiadmány hiteléül: 
Papp Imréné cég jegyzék vezető.

AcacKuviA
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NAGYVÁRADRÓL TŐZSÉR MEGY 
A NÉMET-MAGYAR BIRKÓZÓ VIA 
DALRA (MTI.) A november 14-es és 
15-én Mannheimben sorra kerülő né­
met-magyar birkózó viadalra dr Papp 
László szöveítégi kapitány keretet állí­
tott össze. Légsulyban a nagyváradi 
Tőzsér lett a keret egyik tagja

Alkalmi postabályegek a hőst halált 
halt kormányzóhetyettes emlékére, A
MTI jelenti: A posta a hősi halált halt 
kormanvzóhelyettes emlékére október 
lő.én 20 fillér címletű alkalmi posta­
bélyeget boébr-g*. ki. Október 1-től 12-ig 
a lakberendezési vásáron külön posta - 
hivatalt állít fel a Pista.

Értekezletet tartanak
a cípészíparosok

Felhívjuk a cipésziparosck fzgye! 
mét arra, hogy október 4-én, azaz 
vasárnap délelőtt 11 órakor as Ipar- 
testület nagytermében rendkívüli 
szakmai értekezletet tartunk. Napi­
rend: az iparbecserélés ügye, a mező- 
gazdasági munkásbakancsok leter­
melése, végül különböző bőranyag ke­
rül szétosztásra, egyéb jelentések.

Tekintettel az ügy fontosságára 
kérjü tagjaink pontos megjelenését

A Vezetősége

Feühhrás mm ito©m@fcben 
d@lg@^é 14—19 év«s 
mcigYSEr kényekből
A Leány Levente Vezetőnők nagyon 

kérik az üzemekben dolgozó 14—19 
éves lányokat, hogy a Nemzeti Mun­
kai: özpont helyiségében minden 
szombat este fél 6—7 óráig az ok­
tató órákra minél nagyobb számban 
szíveskedjenek megjelenni

A Leány Levente Csopórt 
Vezetőnői,

RÁDIÓ
MBWMMMBBBHgaBBaBBBBMMMi IR»

SZOMBAT, OKTÓBER 3, 
Budapest L

5 40 Őzen az. Otthon, A Vö-óskeresz* 
bajtársi rádiós zolgalata.

C 49 Ébresztő. Torna.. Hírek Köz érné 
nyék. Reggeli zene.

10.15 A Honvéd Téokoceiszertár Ló-
vészegyesülctének zenekara.

11.20 Schumann-dalok.
11.40 A Közelátásügyi Minisztérium

előadása.
12.10 Sovínszky László szalonzenekara
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt. bajtársi rádiószolgálata
14.00 Művészlemezek.
15.20 Csorba Dezső cigányzenekara
15.50 A magyar piaristák 300 éve, — 

Révay József dr előadása.
17.00 Ünnepi est Boris bolgár király 

születésnapján,
17.50 Honvédőink nótát kérnek.
19.05 Beszkárt zenekar.
20.00 Hangképek innen-onnn.
20.20 Szörényi Éva csevegése.
20.30 Táncszimfóniák.
22.25 Az olasz rádió műsoráb il
22.50 Rádiózenekar 
21.00 Hírek

Budapest II
17.50 Szórakoztató zene.
IS 30 Hoffmann József dr előad«*: 
19.00 Brahms, f-moll zongorav0^.
19 50 Gulyás Fái mesfeiaiől- c /.-ve Óit! 

Gáborról.
20.20 Cornelius A hfty-J.n: h.T.viiy
20.30 Aliugy Te akar»! Vígjáték.

I "* f* * dl -ö#á' '4m3i.tll-filu *
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SPORT
Véesey az uj váradi polgár

Bíztató (ormában zajlóit le a MAC Újvidék elleni kétkopus
készülődésé

Nagyvárad. Csütörtökön délután 1 lőtté tett. 4 nem titkolt jóakarat «> 
kétkapus edzéssel készült a MAC Uj- szeretet ~ amivel tálán csak itt o 
vidék elleni mérkőzésére. Koros-partjan lehet találkozni — be-

L Erzsébet-ligeti pályán vala széli a kiváló kapus. - közvetlen, 
ménvi játékos megjelent, még Bodo-a barátságos emberek akik megberM,- 
Í “ki pedig a tegnapi válogatott ed- egymást s ezze/ megbecsülteidr
zésen könnyebb sérülést szenvedett. | magukat is.

4mi pedig a műhelyem illetiJrraz, hogy Dudus felmentést kapott s 
Így nem - vetkőzött le, Tóth Matyi 
és herényi azonban, ha egy félidőre 
is. de csatasorba állt.

A gyakorlást gyorsaságot fokozo 
gimnasztika vezette be. majd az után­
pótlás csapatával szemben állt fel já­
tékra a gárda.

Az álmosan induló játék fokozató 
ean javult s a nagyok elég biztató for­
mát árulva el. szép gólaránnyal győz 
telt.

Perényi meg is jegyezte: Különben 
ment a játék, mint tegnap a váloga­
tottnak.

Véesey megtoldotta: A leghevye 
sebb az volna, ha minden esetben, 
mint szokás volt ez a kanadai koron^ 
gazoknál, a legjobb formában lévő 
csapat — itt hunyorított egyet 
képviselné a nemzeti színeket.

Nem vágok fel — főzte mind­
járt tovább — hiszen a i 
nem is játszottam, de a

•sakhamar elkészül s akkor vissza­

vonhatatlanul váradi polgár leszek.
Mindenről beszél Véesey, csak eg\ 

ről hallgat a sérüléséről. Búcsúzóul 
érdeklődünk tőle:

__ Hala Isten teljesen jól érzem
magam s vasárnap már védeni is fo­
gok.

— Beszélhetnek Szolnokon, amit 
akarnak — a szakmához én is er,c': 
valamit, tudom, hogy az egész rtiérkö 
zés beállítása az volt. hogy engem hl 
di gre tegyenek. Ezt jól tudtam. Ezért 
ragadtattam el magamat elkeseredé­
semben szinte az őrültségig

__ Ha ma visszaemlékezem szinte
megijedek az egésztől.

— Sajnálom, hogy jiontot vesztet­
tünk — de majd behozzuk a régéig 
s ebben az elsők között akarok lenni.

dv Ferenc bemutatkozó felléptivel, Da 
nos« Győző rendezésében Telteden uj 
díszleteket ütő Endre tervezte es fes­
tette Luxemburg grófja pénteken este 
premier bérletben, szombaton este A 
bérletben, vasárnap délután 3 órakor 
és este háromnegyed 7 órakor bérlet 
szünetben kerül szilire,

— Szombaton délután 3 órai kezdet, 
tel, filléres helyárakkal Vedd le a ka. 
la ttod a honvéd előtt ennü dalos, nótát 
honvéd parádé, kerül színre Rengeteg 
humor és vidámság. Két es fél órás 
kacagás. Jegyek: 30 fillértől 170 fillé­
rig. Fi szereplők: Márffy Vera, Göndör 
Klári. Szabó Ernő, Mankó Béla. Tanay 
Emil és Pákozdv Ferenc.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása

Széchenyi 
tér (S.

SZÍNHÁZ
ELLAK

Evodnyitós a Szigligeti Színházban
A Szigligeti Színház csütörtök este 

újra megnyitotta kapuit. Azt hittük, 
hogy a több hónapi szünet után bizo­
nyos kultur-szomj us ággal fogja rávetni 
magát a színházra a nagyváradi közön- 
jiég 6 a megnyitó előadást tömeges ér* 
deklödéssel és a megjelenés külsöségei-

D is zee felvonu-vel is ünneppé avatja.
;sepel ellen Iáét vártunk, a társadalom minden réte- 

nem m ju.»«™,.., — .. vasárnapi gének lelkes részvételét, különösen azok
NAC úgy elintézte volna szerintem a megjelenését, akik a magyar elet eleo- 
svájeiakat, de azt hiszem még a né- rendű kedvezmnyezettjei. a jól fizetett 
meteket is. hogy jobban nem kellett magasal.brangu kozhivatalnokokat. a

gazdasági átállítás nagy jövedelmű baj­
nokait, a sokat kifogásolt, de ma nem 
mellőzhető egykezes rendszer vezető 
képviselőit, az igazgatókat, a jogosítvá- 
nyosokat, a bizományosokat, a kijelöl­
teket, — de ezeket csak egészen elenyé­
sző számban láttuk a nézőtér páholyai­
ban és széksoraiban amelyek nagyrésze 

Hazafelé a zöldfehérek kapusával üresen tátongott a megnyitó előadáson.

volna.
— Az ötlet nem olyan rossz, ha 

egy kicsit túl merész is — jegyezték 
meg többen a vezetők közül

Mintha csak itt nőttem 
volna fei

jöttünk:
— Nagyon megszerettem ezt a va­

rost s új klubom szinte máról-holnap 
ra úgy a szivemhez nőtt, hogy el sem 
tudom képzelni azt, hogy csak egy 
hónapja vagyok játékosa és rajongója.
Úgy érzem, mintha mindig itt éltem 
volna s apró bütyök korom óta köz­
tük nőttem volna fel — mondott 
Véc«ej.

A csapatról így beszélt:
— A NAC jelenlegi formájában 

vita nélkül az elsők között van. Sót 
ha azt nézzük, amit valószínűnek tar­
tunk. hogy még javul is — nem. lehet 
komoly ellenfele az NB-ben.

— Ez annvit jelent, hogy érzése 
szerint a NAC nyeri a bajnokságot?
— kérdeztük.

-— Elkiabálni ezt nem szabad, sőt 
nyíltan hangoztatni sem illdomos 
mosolvodík el — mert könnyen félre 
magyar ózzák

— S ha nem volna történetesen a 
vára diák kapusa, mint vélekedne?

— Csepel után azt mondanám, hogy 
pontokkal nyerik Bodoláék a bajnok 
ságot.

— És Újvidék. Szombathely és Fe­
rencváros előtt — kedélyeskediin a 
Véesey vei.

— 4zt. — vág rá egyből — hogy a lésének 
csatársorban ezekre a mérkőzésekre 
tartogatott vagy 15 gól 15 pontra hó- 
Tér ill a „váradi korát.'*

-V zu tán áttérünk a hétköznapi dol­
gokra. Megélhetési viszonyokra, most 
készülő büszkeségére -— műszerész és 
heggesztő műhelyére

Lehangoló kép volt. Néhány tiszteletre 
méltó hölgy és úr a nem mindennapi 
kulturesemény jelentőségének kihang- 
sulyozása céljából díszmagyarba öltöz­
ködve jelent meg, azt hivén. hogy ezzel 
általános, ünnepi megmozdulásba illesz­
kedik bele, de ezeknek feszélyezve kel­
lett érezniük magukat a gyér érdeklő-

cinikus hétköznapi áss á g hangú­dé« s a 
iatában.

Pedig a színház, igen stilusosan, ko­
moly történelmi drámával kedveskedett 
ez alkalommal, amelyben bemutatkoz­
tak a társulat legjobb prózai erői. a ko 
lozsvári Nemzeti Színház nagy művész­
nőjének, Poór Lilinek vendégfellépté­
vel. Harsány! Kálmán mélyértelmü 
megrázó tragédiája. az Ellák került 
színre, amelyben e műfajnak egyenes 
folytatását látják. Bánk bán vonalán. 
Hun tragédia, világosan kiérezhető ta­
nulságokkal a magyar történelemszem­
léletre, a magyar jövő kialakítására is 
Attila a birodalmi gondolatot képviseli 
nagy hatalmi törekvésekkel s az ezek 
eszközeiül bevont idegen erők között a 
szétporlás veszélye fenyegeti a biroda­
lomfenntartó hun nemzetet. A hun ki­
rály fia, Ellák viszont faji eszme har­
cosa. aki aggodalommal nézi a biroda­
lomért vérző népe jövőjét a leigázott 
de feltörekvő idegen elemek érvényesü- 

egyre fenyegetőbb jelenségei kö­
zött. Szembe helyezkedik az Isten osto­
rával s állásfoglalásában szerelmi moz­
zanatok s anyjának, a hitvesi érzésében 
sértett Réka királynőnek ösztökélsei is 
erő ütik. E küzdelem, amelybe a szerző 
nem mindenütt, állítja be törtnelemhű 
felfogással Afcála hatalmas alakját, ké-

ETI MŰSOR:
Pénteken ette: Luxemburg grófja

Premier bérlet 1.
Szombat délután Vedd le a kalapod 

a honvéd előtt. (Filléres helyér)
Szombaton este: Luxemburg grófja 

A. bérlet 1.)
Vasárnap délután 3 órakor és estó 

háromnegyed 7 órakor: Luxemburg 
grófja. (Bérié szünet.)

cet. A hun király é» fia közt nyílt pár 
viadal robban ki. amelyben Attila, nász 
éjszakáján, Altaroth burgundi király 
leányának. Ellák elrabolt menyasszo 
nyának tőre alatt vérzik el. De Ellák 
vem valósíthatja meg eszméit, mert ke­
zéhez apagyilkosság bosszúért kiáltó 
foltja tapad s a széteső birodalomban 
testvérharcnak esik áldozatul.

Az előadás néhány bántó rendezési és 
kellékes! hibától eltekintve, magas szili 
vonalú volt. A darab középpontjában 
Attila lenyűgöző erejű, félelmetes alak­
ja áll. akit Daniss Győző megrázó drá- 
maisággal ábrázolt. Már ahogy heve 
terpesze« járássel megjelent a szinpa 
dón és uralkodói fenséggel megállt 
trónja előtt, nagyszerűen érzékeltette a 
mindent eltipró hatalmat, az egyéniség 
megközelíthetetlen felsőbbségét és a 
mindenre eltökélt szörnyű indulatot, 
ami Isten ostorát a történelmi feljegy­
zéseknek és romantikus elképzeléseink­
nek megfelelően is a leghatározottab­
ban jellemzi. Hatalmas termete, tömö­
ren érces hangja tekintetének zordon 
ereje, mozdulatainak súlya s színészi 
egyéniségének nagy belső feszültségeket 
kisugárzó képessége különösen alkal­
massá teszi Daniss Győzőt e rendkívüli 
alak megszemélyesítésére s játékában 
mindvégig a kiváló színész rátermett­
ségével és technikai eszközeivel ragadta 
magával a közönséget.

Poór Lili Réka királynéja a nagy mű­
vésznő nevéhez és számtalan emlékeze­
tes teljesítményéhez méltó, meggyőző 
erejű alakítás volt. Hildegrund szere­
pében Hotty Éva komoly drámai érté­
ket mutatott. Sármássy Ellák-ja kissé 
nehezen mérkőzött az attila-alakitás 
roppant belső súlyával s az utolsó fel­
vonásban a hun király eltűnte után 
nem bírta tartani azt a mozgalmasságot 
amely a darabot a nagy világverő tra- 
gédiájánk beteljesüléséig kitölti. Még 
Szabó Ernő Onegesiusa volt szembe­
tűnő alakítás s a hun életet és jelleget 
megkapóan megjelenítő hun vezérek 
közül Margittay Alajos játéka aratott 
sikert

A szép drámai bemutató után biz a 
lommal nézhet a nagyváradi közönség 
a Szigligeti Színház prózai játékrendje 
elé. ()■ b.)

APRÓHIRDETESER
Adás-véleí

Megvételre keresünk redőnyös írat- 
-zekren vt. Nagyváradi 1 akarók pénztár.

IPA

Keresek megvételre lfi-os vadász- 
fegyvert. Cím a kiadóban. 153

Eladó reaénytár, Dr Baditz Miskolc
153

Eladó olcsón nagyon szép világos 
drapp mongol róka 'nemes szőrme), 
alig használt állapotban Cirn a kiadó­
ban. Hl

Hirdessen
a Magyar Lan okban

Gróf Tisza István úti volt Aradi ut) 
újság arusitóbódé eladó, v.rdeklődni a 
kiadóhivatalban

Színházi iroda közleményei:
— Pénteken este háromnegyed 7 óra- 

kor Luxemburg grófja Lehár Ferenc 
gyönyörű muzsikája nagyoperettje ke. 
rül bemutatóra, Márffy Vera, Göndör 
Klári, Benkő Béla, Szabó Ernő, Pákoz-

Paragázzal poloskát, molyt, tetveket, 
azok petéit falból, padozat alpi, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7. szám. Telefon: 
11—21 664

Más'

Őskeresztény fiatalember K-lnapos 
állást keres 2 évi irodai gyakorlattal, 
gépír, jól számol. Címet kiadóba. 166

ilítirtí. -v*iu ű

5
Tanulólányok, növendékek iparművé, 

szethez fizetéssel felvétetnek, Szabad­
ság.u. 10. ajtó 9. 161

Elveszett fehér pihe gyerm .kkabát 
Megtaláló hozza Gorove István - itea '• 
alá, jutalmat kap. 16?

Elveszett pénztárca 203 pengővel. — 
Megtaláló adja le a kiadóba 162

KIADÓ TULAJDONOS..
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA Pl.-T

í eleió» kiedo;fó» és feleló$eserkeszt6:
Bt. Faál Irpád Dr Scheffler Ferenc,« Szent Lászlo-nyomda Rfitr:izpp*ó;a

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.
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2 az. ami egycSapásra benssü- pezi a tragédia cselekményének germ
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